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Mi sohasem hittünk bizonyos titok- 

szerű politikai eszmék, bizonyos va- 
rázshatásn orvosszerek létezésében, me- 
1 veknek rejtelmes Itatása képes volna 
eltüntetni a hazánkra nehezedő bajo­
kat. szétoszlatni a politikai láthatárt 
elkomoritó teliegeket. Eleitől fogva 
meg voltunk győződve, hogy a mos­
tani politikai s pénzügyi kórállapot le­
folyása természetes utón menend vég­
be. A közvélemény azonban nagyon 
hajlandó volt majdnem természetfeletti 
eredményeket, várni bizonyos eszmék 
proclamálásától. bizonyos egyéniségek 
előtérbe lépésétől. A mai napon, báró 
Sennvev nagy programiulicszédévei, ez 
az ilhisió is elenyészett s a nemzet jó­
zanabb része kétségkívül azon meg­
győződésre ébredem!, hogy nincs férfin 
e hazában, kinek a gondviseléstől ha­
talom adatott volna : erőszakot tenni 
;i dolgok rendjén s oly erőtényezőket 
hozni mozgásba az ország állapotának 
végleges rendbehozatalára, melyek ed­
dig más halandók által fel nem ismer­
tettek.

Midőn b. Sennvev mai fellépésének 
ez eredményét eonstatáljuk, nem mu­
laszthatjuk el hozzátenni, hogy mi eb­
ben nem csekély nyereséget látunk a 
helvzet tisztázása szempontjából. A mi 
még tegnap nyomasztólag nehezedett 
a képviselőház s a pártok érzületére: 
a feszült várakozás a conservativ tö­
redék titokszerü zászlóbontása iránt, 
az a definiálhathm hangulata a kedé- 
1 veknek, melyet ama rég várt valami, 
a minek jönni kelle. közeledésével elő­
idézett. — a képviselőház mai ülésé­
ben eltűnt, elenyészett, mint a hajnali 
köd és pára a reggeli f’ris szellő érin­
tésére.

A mely mértékben az összegöngyö- 
litett zászló jobban-jóbban kifejlődött a 
kiváncsi szemek előtt, perczről-perczre, 
a mint b. Sennvev harmonious senten­
c'd cgvmásután legördültek s a szónok 
beszédének végső consequentiáihoz 
közeledett: mind jobban erőt vett a 
kedélyeken a ki nem elégített várako­
zás érzete s minden arezon ez a kér­
dés ült : ez hát mindaz, a mit napok, 
betek, hónapok óta oly rendkívüli ér­
dekeltséggel vártunk!

Az eszközök, melyeket b. Sennyey 
az ország megmentésére ajánl, bárom 
kategóriába sorolandók. Az első cso­
port a kiadások kevesbitésére vonat­
kozik. s e tekintetben b. Sennyey esak- 
is az igazságszolgáltatás egyszerűsítését 
s a hadügyi és honvédelmi költségek 
mhietióját emelte ki valamivel tüzete­
sebben. a nélkül azonban, hogy con- 
erét javaslatokkal fellépett volna. Be­
vallja egyébiránt, hogy az administra­
tiv téren eszközlendő megtakarítások 
nagyobbrészt ellensúlyoztatnak bizo­
nyos elodázhatatlan intézmények költ­
ségei által, minő például az állami rend­
őrség életbeléptetése.

Az államháztartás rendezésére al­
kalmazandó eszközök m á s o d i k cso­
portja a jövedelmek fokozására irá­
nyuló javaslatait foglalja magában. 
Ezek következők: mérsékelt emelése a 
direct adóknak, az államjószágok el­
adása, a vasutak csoportosítása, a köz- 
munkaügy szabályozása, az államvas­
utak bérbeadása, a sóárakra nézve 
egyes vidékeken fennálló kedvezmé 
nyék s a saját használatra engedélyez­
tetni szokott dohánytermelés megszün­
tetése. Mindezeket b. Sennyey egész 
átalánosságban említette meg, részlete 
sebb indokolástól, számadatok felhozá­
sától következetesen tartózkodott.

Végre felhozta báró Sennyey azon 
eszközöket, melyeket az adóképesség 
emelésére alkalmaztatni óhajt. Minde­
nekelőtt hangsúlyozta a bankkérdés 
megoldásának szükségét, mely refor­
mot azonban csakis kapcsolatban a 
valuta rendezésével s ha csak lehet az 
osztrák nemzeti bankkal kötendő egyez­
mény utján kíván létesíteni. Azután 
áttért a vámszövetség revisiójára, me­
lyet úgy kivan eszközölni, hogy a 
vámterületnek nézete szerint rendkí­
vül hasznos egysége fenntartassék. —

Említette a közraktárakat, melyeket 
azonban csakis Budapesten vél felálli- 
taiulóknak, s egy az egész országra 
kiterjedő entrepot rendszert nem vesz 
fel programmjába. Legerélyesebben, 
mondhatni szenvedélyesen kikelt az 
uzsora ellen, melyet kiirtandónak tart, 
ha kell — még doetrinák árán is.

íme b. Sennyey programújának a 
szónoklat fel 1 engző n v el vezet él >ől a kö­
zönséges élet prózájára leszűrt tartal­
ma. Meghalljuk, b. Sennyey e reform­
eszméi közt csak egyetlen egyet talá­
lunk. mely tudóinkkal eddig nem vi­
tattatok. — a dohánytermelési licen- 
t.iák megszüntetésére vonatkozó javas­
latot. Ezzel azonban egyet nem ért­
hetünk, mert mi a dohánytermelési 
engedélyekben biztonsági szellentyüt 
látunk a csempészet ellen. Azok, a 
kiktől b. Sennyey el akarja venni a 
termelési engedélyt, egytől-egvig csem­
pészett dohányt fognak fogy asztani, 
mig most némi mérsékelt díjt fizetnek 
a kincstárnak.

A programmbeszédben letett poli­
tikai eszmék szintén nem igen alkal­
masak arra, hogy nagy meglepetést 
idézzenek elő azoknál, kik közéletünk 
napi kérdéseivel valamivel tüzeteseb­
ben foglalkozni szoktak. A parlament 
működésének gyorsítása, a napidijak 
megszüntetése vagy reductiója, öt évi 
ülésszakok behozatala, a főrendiház 
reformja, a minisztériumok kevesbi- 
tésc, a központi kormányhatalom erős- 
bitése, a kisebb igazságszolgáltatási 
ügyeknek a közigazgatási közegekre 
bízása, a hivatalnokok felelőssége, a 
megyei tisztviselőknek élénken meg­
érintett kinevezése, — mindezek oly 
kérdések, melyekre nézve hosszas és 
beható viták folytak a sajtóban, rész­
letes és alapos tanácskozások tartat­
tak a kormány kebelében s részben 
törvényjavaslatok is állanak készen 
melyeket azonban az országgyűléssel 
nem lehet tárgy altatni, minthogy ez 
ma csak oly munkaképtelen, mint 
volt eddig s bár hónapok óta együtt 
ül, csak most kezdte meg a költség- 
vetési vitát, mely az adójavaslatok 
tárgyalásával együtt alkalmasint két 
bárom hónapot igénybe veend.

Báró Sennyey ma úgy nyilatkozott, 
hogy közte és a kormány közt az a 
különbség, hogy ő a helyzet kulcsát 
az administratióban látja. Tel­
jesen osztjuk b. Sennyey nézetét arra 
nézve, hogy az administrativ refor­
mok, ha nem is egyedüli és kizárnia 
gos, bizonyára nélkülözhetetlen felté­
teleit képezik a pénzügyi kibontako 
zásnak. Sőt tovább megyünk s azt 
állítjuk, hogy a kormány is mélyen 
át van hatva e megyőződéstől és Sen 
nyey báró politikai irányeszméinek 
legalább kilencz tizedrészét annyira a 
magáénak vallja, hogy azok életbelép 
tetésére nézve határozott előkészülete 
két is tett.

Nem ebben látjuk mi a különbséget 
b. Sennyey s a mostani kormányfér 
fiák között. Az eltérés köztük csak az, 
hogy b. Sennyey azt hiszi, hogy azon 
politikai és pénzügyi reformeszmék, 
melyeket ma előterjesztett, rögtön s 
oly gyorsan megvalósíthatók, hogy 
azoknak pénzügyi eredményeit már az 
1875-ki államháztartásban teljes mér­
tékben élvezhetjük. B. Sennyey néze­
tünk szerint ugyanazon tévedésbe esett, 
melyet egy Ízben élesen kiemeltünk, 
hogy nem vonta meg a demarcationa- 
lis vonalat, a definitiv p é n z ti g y i 
rendezés és a rögtöni, már most ez 
évben előttünk álló a cut baj elhárí­
tására megkívántaié intézkedések kö­
zött. B. Sennyey élénkbe rajzolja egy 
jövőnek képét, mely kép ellen valóban 
nem sok kifogásunk lehet, de egyúttal 
elég sanguinicus, hogy már most es- 
comptirozni akarja e jövőt.

Pedig senki találóbban nem fejezte 
ki azon eszmét, mennyire hiú, meny­
nyire vérmes az a remény, hogy az 
országnak összes institutióit néhány 
hónap alatt átalakítani lehessen, mint 
maga b. Sennyey. „Meg vagyok győ­
ződve — úgymond — hogy az or­
szág jelen viszonyai közt egyes embe­
rek segíteni nem képesek, ez csak a 
parlament erős, buzgó, őszinte és ha­
tályos közreműködése mellett lehetsé­
ges, a melyre én — mai nap nem szá­
míthatok!11 De hát ki az ma, a ki a 
parlament erős, buzgó, őszinte és ha­
tályos támogatására számíthat ? S kik 
az okai, hogy a parlament senkit — 
még egy b. Sennyeyt sem — hajlandó 
erősen, őszintén és hatályosan támo­
gatni ?

Bécs, jan. 28. (Eredeti levél). Teljesen 
megbízható párisi tudósítások szerint a 
nemzetgyűlés feloszlatása nem­
sokára el fog határoztam!. Mac-Malion 
elnök a nemzetre akar appellálni.

Más utat nem tart lehetségesnek, és 
azt várja, hogy a válság által magát dic­
ta t o r rr á teszi vagy az országnak ács á- 
s z á r s á g haladéktalan visszaál­
lítása iránti nyilatkozatát provocálja.

Mióta a kormány kijelenté, hogy a né 
mely vidéken tapasztalható pénzhiányon 
biztosítás melletti előlegekkel akar segí­
teni : egyes községekből és kerületekből 
naponkint érkeznek ily előlegeket kérő 
folyamodványok. Minthogy azonban ezek 
csak az esetben vehetők tekintetbe, ha 
megszabott föltételeknek megfelelnek, 
mint értesülünk az illető főispánok fel­
hivatnak, hogy e folyamodványokra nyi­
latkozzanak. Az összeg, melyet a kor­
mány e czélra folyóvá tuend, eddig még 
nincs meghatározva. A pénzügyminiszter, 
mihelyt a folyamatban levő budget-vita 
némi időt enged, a minisztertanácsban elő 
fogja adni ezen ügyet a segély föltételeinek 
részletes megállapítása végett. Első sorban 
valószínűleg azon számos község és kisebb 
város jön tekintetbe, melynek pénztárai a 
mostoha viszonyok folytán nemcsak a folyó 
árakat be nem fizethetik, hanem még a 
közigazgatás legszükségesebb költségeit 
sem bírják fedezni.

A k é ]) v i s e 1 ő 1) á z igazságügyi 
bizottsága ma d. u. 5 órakor tartott 
ülésében hitelesítette a bírósági végrehaj­
tókról és a kézbesítőkről szóló tjavaslatok 
Dálnoky Barna előadó által az elfoga­
dott módosítások nyomán újon szerkesztett 
szövegét. Az ülésben jelen volt Fauler 
igazságügyminiszter is.

Azon néhány nappal ezelőtt jelzett 
értesülésünket, hogy az uj spanyol király 
elismerésére nézve Ausztria-Magyarország 
teendi a kezdeményező lépést s Alfonsnak 
első helyen Ausztria-Magyarország mad­
ridi követe fogja hitelesítő okmányát át- 
nyujtani s Német- és Oroszország monar­
chiánkat e lépésben követendik, a „Pester 
Lloyd“ bécsi jelentése is megerősíti.

Alfons király levele, melyet gróf Ras- 
con spanyol követ tegnapelőtt a német 
császárnak magán kihallgatáson átnyújtott, 
Kreuz Zeitung szerint e szavakkal kezdő­
dik : „Én, XII. Alfons a hadsereg procla- 
mátiója , a nép beleegyezése és 
anyám lemondása következtében Spanyol- 
ország királya.“

A szerb skupstina elé a köz­
munkaminiszter egy törvényjavaslatot ter­
jesztett, mely a Belgrád-alexiná- 
c z i vasúti vonal tracirozási munkálataira 
hitelt kér. A skupstina ezen előterjesztést 
belgrádi hírek szerint elfogadja. Ezen ügy 
Magyarországra nézve kiváló fontosság­
gal bir; mert a Belgrádból kiinduló vonal 
Alexinácz közelében csatlakozván a török 
vasutak hoz, annak kiépítése a magyar 
szerb (Belgrád-zimonyi) vasúti csatlako­
zás létesülésének egyik alapföltételét ké­
pezi. Ha most a szerb skupstina a Belgrád- 
alexináczi vonalat megszavazza, a Buda- 
pest-zimonyi vasút létrejöttének egyik 
késleltető akadálya lesz elhárítva.

A romániai v ám- és kereske­
delmi egyezmény iránt Bécsben 
folytatott ét tekezések tegnap mint a „P. 
L1,“ értesül, kielégítő eredménynyel be­
fejeztettek.

A ragusai orosz consul, ki a 
legújabb montenegrói események követ­
keztében Szt. Pétervárra hivatott, már 
visszafelé indult. Távolléte alatt a monte­
negrói fejedelem melletti szolgálatot Ba- 
kanin titkár látta el. Ennek cettinjei táv- 
sürgönyei kielégítően hangzanak.

A „P esti Napló“ azt a mulatságos 
szokást követi, hogy politikai közlemé­
nyeinket másnap elmondja más szavakkal, 
többnyire kissé zavarosan s ezt elnevezi — 
helyreigazításnak. Ma végre talá­
lunk a„P. Napló“-ban egy oly „helyre- 
igazítást“, mely nem ismétlése a mi 
közleményünknek, s ez az, hogy korai­
nak mondja azon hírünket, mintha az 
Unionbankkal kötött kiegyezési szerződés 
aláíratott volna. Erre csak azt jegyezzük 
meg, hogy mi az eredeti aláírások­
kal ellátott szerződést saját szemeink­
kel láttuk. ítélje meg az olvasó, mond­
ható-e közlésünk korainak?

fennfo’-gó nézeteltérést következőkben ter­
jeszti az országgyűlés elé:

A közlekedési miniszter múlt években 
alrovatok szerinti részletezéssel küldé meg 
kezelési kimutatásait az állami számvevő- 
széknek. 1873-ban azonban az alrovatok 
szerinti elkülönítés közlését megszüntette 
s ezen eljárását az államutakra nézve azzal 
indokolta, hogy a költségvetési törvényben 
az áliamuti javadalom csak a „kezelés,“ 
„fenntarts s“ es „uj építkezés“ rovatok 
szerint van megszavazva s az államszám- 
vevőszek a hatáskörét szabályozó törvény 
szerint a rovatoknál részletesebb kimuta­
tást a minisztériumtól nem igényelhet. Az 
eddigi piaxist pedig a közlekedési minisz­
térium a kebelében eszközölt munkaerő- 
megtakaritások miatt nem folytathatja.

A közlekedési minisztériumnak e nézete 
ellenében a miniszterelnökhöz miniszterta­
nácsi határozat végett intézett előterjeszté­
sében felhozza az állami számvevőszék el­
nöke, hogy a számvevőszéki ügyrendé ér­
telmében az ügyköréhez tartozó számadási 
ágakra nezve részletes zárszámadáso­
kat kell készítenie; mit nem teljesíthet, ha 
a minisztérium a részletes kezelési ki­
mutatások közlését megtagadja. Ha a köz­
lekedési miniszter a kőutak fenntartására 
megszavazott (3.686,274 frtnyi) tetemes 
hitel felhasználásáról, azért mivel ez a köl- 
cségvetésben csak egy rovat alatt fordul 
elő a tiz alrovatonkinti elszámolást nem 
küldi meg az állami számszéknek, a többi 
minisztérium is hasonló joggal élhet. Ámde 
az állami számvevőszék nem vállalhat az 
iránt felelősségét, hogy az 1868. óta meg­
szokott „Részletezéseket“ teljesen elejtse.

A részletezések, úgymond az előter­
jesztés, nemcsak nálunk, de külföldön is 
elmaradhatlan mellékleteit képezik a zár­
számadásoknak.

A minisztertanács 1874-ik évi julius 
31-én hozott határozatában csatlakozott a 
közlekedési miniszter álláspontjához s in 
dokolásában hivatkozik az állam-számve­
vőszéki ügyrend 11-ik szakaszához, mely 
a kiadási eredményeknek szintén csak rova­
tonként! s nem alrovatonkénti kitüntetését 
szabja elő. Hivatkozik továbbá arra, hogy 
a törvényhozás az alrovatok közötti vire­
ment megengedvén s a megszavazott ki­
adásokat a törvényben fel sem is osztván, 
az országgyűlés előtt nem is szükséges 
kimutatni, vájjon az alrovatoknál tört int-e 
tulkiadás, ha a fővárosban megszavazott 
kiadás túlhaladva nem lett.

Az állami számvevőszék elnöke e mi­
nisztertanács: határozattal szemben fön­
tebb kiB jtett nézeteihez ragaszkodik. Már 
említett indokain kivül felhozza, hogy az 
állami számvevőszék a zárszámadásban 
époly részletekig kell hogy menjen, a mily 
részleteket tartalmaz maga a költségvetés. 
Az 1868-ról fennálló rendes gyakorlattól 
való eltérés legalább is inopportunus vál­
toztatás lenne.

Végül megjegyzi, hogy e vitás kérdés 
legczélszerübben ugyan az „összes szám­
vitel szabályozásáról“ alkotandó törvény­
ben volna lvgczélszerübb módon eldönt­
hető, mégis kötelességének tartja a közbe­
jött nehézségekről további miheztartás 
végett jelentést tenni a törvényhozásnak.

Vitás kérdés a közlekedési miniszté­
rium és az állami számvevőszék közt.

Az állami számvevőszék az 1873. évi 
működéséről szó.ó jelentésében a közte és 
a közlekedési minisztérium, illetőleg a kor­
mány közt a kőutak fenntartására meg­
szavazott hitel elszámolása tekintetében
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A mai ülés nem a végén csattant, 
hanem az elején. Báró Sennyey Pál 
volt az első szónok. A karzatok zsufo- 
lásig telvék ; a főrendiek karzatán lát­
tuk Mazuranics liorvát bánt is. A 
helyzet izgalmát nemcsak a ház s a 
karzatok, hanem maga Sennyey is 
érezhette; mert halványan állt föl, s 
csak az első mondatok után találta 
meg azt a hangot, melyen beszédét öt 
pereznyi pihenés által megszakítva, 
végig mondta. E beszéddel más helyen 
bővebben foglalkozunk. Báró Sennyey 
után ritkult padok- és ritkult karza­
toknak, Irányi Dániel beszélt, s oly 
radicalis eszközöket ajánlott az állam- 
háztartás sulyegyenének helyreállí­
tására, mintha azt mondta volna: „a 
részeg embert, a ki ingadozik, fejbe 
kell ütni, hogy kijózanodjék. Igaz, 
hogy ezen kijózanitás alatt az illető 
agyon is ültethetik; de ha netalán ez 
találna hekövetkezni, ez olyan haj a 
mit előre látni nem lel letett.

Irányi Dániel után Somssich Pálra 
került a sor, a ki úgy látszik már any- 
nyira beleélte magát a bizottságok bi­
zalmas tárgyalásába, hogy a bizottsági 
beszélgetést és a parlamenti beszédet 
elválasztó határvonal elenyészett előtte. 
Beszédje egy ügyvédi pör beszédnél is 
több, valóságos pörlekedés volt. És 
nem tartjuk jogosulatlannak azt a meg­
jegyzést, melyet Somssich beszéde után 
a folyosón hallottunk, hogy „a tökéle­
tesség kedvéért még csak egy fejkötő 
hiányzott a szónok fejére.“ Somssich 
Pál kétségkívül oly előkelő tagja a 
parlamentnek, hogy föllé]lésétől méltán 
megvárhatjuk az államférfim komoly­
ságot. Es éppen ő tőle méltán érinthe­
tett mindenkit kellemetlenül az a mo­
dor, melylyel G1 lyczy Kálmán ellen­
zéki és miniszteri tevékenysége közt 
párhuzamot vont, s egyúttal a szó leg­
szorosabb értelmében igazságtalan vá- 
vádakkal halmozta el a pénzügymi­

nisztert. Somssich ur fejében úgy lát­
szik még most is a 9-es bizottság ope- 
ratuma kavarog. Csudáljuk, hogy még 
most sem látta be e munkálat használ­
hatatlanságát. Fictió volt az akkor is, 
mikor elkészült, most pedig felül rá a 
rohamos események által túl volna ha­
ladva még akkor is, ha annak idején 
igaz lett volna.

Somssich ur ma ismét folytonosan 
programra ot követelt, három évre és 
pedig schwarz auf weisz, számokban 
kifejezve. Ugyan miért nem követelt a 
képviselő ur mindjárt 10—15 évre 
praeliminarét a kormánytól V Ez két­
ségkívül még érdekesebb volna.

Elnök: Perezel Béla. Jegyzők: 
Wächter Frigyes, Sz e nie z ey Ödön, 
Széli Kálmán. Kormány részéről jelen 
vannak : Bittó István, Ghyczy Kál­
mán, Szapáry Gyula gróf, Bar tál 
György, Paul er Tivadar, Zichy Jó­
zsef gr. Tr e for t Ágoston és Pej ács e- 
vich Péter gr. miniszterek. A múlt ülés 
jegyzőkönyve észrevétel nélkül hitelessit- 
tetik.

Batty ány Ferencz gr. a főrendiház 
jegyzője átnyújtja a főrendeknek a föld - 
szabályozására vonatkozó tjavaslatról szóló 
viszont üzenetét, mely előzetes tárgyalás 
végett a catasteri bizottságnak adatik ki.

Elnök: Bemutatatja Csongrád megye 
felterjesztését a Bukovinában élő magya­
roknak Magyarországba leendő letelepítése 
iránt. A kérvény! bizottságnak adatik ki.

B i 11 ó István miniszterelnök : T. ház ! 
Molnár György képviselő urnák az 1873. 
évi zárszámadások és ugyanazon évre szóló 
nyugdijak kimutatásának előterjesztésére 
vonatkozó interpellatiója következtében 
kötelességemnek ismerem jelenteni a t. ház­
nak. hogy a kérdéses zárszámadások azon 
okból nem voltak eddig a t. ház elé térj esz 
hetők, mert az 1870. évi XVIII. t. czikk 
22. §-a értelmében ezen zárszámadások 
mindig a főszámvevőszék észrevételeivel 
és a minisztertanács erre vo­
natkozó határozataival együtt terjesz- 
tendők a ház elé. Már pedig ezen észre­
vételek némelyikére, különösen egy tár- 
czára vonatkozó észrevételek némely [font­
jaira felvilágosító adatok pótlólagos elő­
terjesztése kivántatván, a minisztertanács 
nem volt azon helyzetben, hogy ezek iránt 
határozatot hozzon. (Halljuk!) Minthogy 
azonban ez a zárszámadások számtani 
eredményére semmi befolyással nincs, s 
inkább a zárszámadás tüzetes tárgyalására 
lesz szükséges, van sí erencsém ezen zár­
számadásokat már most a ház asztalára 
letenni, fenntartván magamnak a minisz­
tertanács erre vonatkozó határozatait né­
hány nap múlva pótlólag terjeszteni be a 
t. háznak.

Egyúttal bemutatom a főszámvevősz ;k 
által 1873-ra készített 40 db kimutatását 
a magyar államot terhelő nyugdíjasoknak, 
továbbá ugyanezen nyugdíjasokra vonat­
kozó észrevételeit a minisztertanácsnak.

Elnök: A beterjesztett zárszámadá­
sok szét fognak osztatni és előzetes tárgya­
lás végett a zárszámadások megvizsgálásá­
ra kiküldött bizotssághoz fognak utasit- 
tatn".

Következik a napirend, vagyis a 75 ik 
évi államköltségvetés általános tárgyalásá­
nak folytatása.

Sennyey Pál b. : (Halljuk!) T. 
ház ! Midőn az 1875. évi államköltségve­
tést — sok tekintetben igen nehéz és szo­
morú pénzügyi és nemzetgazdasági viszo­
nyok közt tárgyaljuk, mindenekelőtt egy 
kérdésre nézve keli mindenkinek önmagá­
val tisztába jönnie, s ez az : helyes-e azon 
politika, mely a t. kormány által előter­
jesztett előirányzatban, mintegy kifejezését 
találja ?

Komoly beható és lelkiismeretes meg­
fontolása mán e kérdésre nemmel kell ma­
gamnak válaszolni. (Elénk helyeslés hal­
téiul.)

Miben mutatkozik a kormány politiká­
jának alapeszméje ? A rendszer gyökeres 
megváltoztatása nélkül, sőt annak félté­
keny elkerülése mellett alkalmazott apró 
lékos takarékosságban (Úgy van! haltéiul.) 
és az adók felemelésében. (Úgy van ! Úgy 
van ! haltéiul.) Ez az egész terv, a mely kö­
rül öszpontosul (Halljuk !) a t. kormány­
nak egész törekvése, ebben merül ki a t. 
pénzügyminiszter urnák mindnyájunk által 
tisztelve méltányolt, hálásan elismert ha­
zafiul buzgalma és hangyaszorgalmú igye­
kezete. — És még ez • 1 járás közben is az 
oroszlánrész az adófölemelésnek jutott.— 
Bár nem kívánom ismételni azon megjegy­
zéseket, melyek a pénzű, bizottságban tör­
ténhetett reduki lókra nézve több oldalról 
megumlittettek , mégis constatálnom kell 
azt, hogy a takarékosság utján a t. kor­
mány a lehető határokig nem ment el. 
(Úgy van! balfelől) s ezenfelül van sok 
jelenség arra, hogy a t. kormány, azon 
fontosságnak, a melyben belállapotainknak 
rendezése a pénzügyi bonyodalmak rende­
zésével kapcsolatban áll, kellő súlyt nem 
tulajdonit, mert különben nem történhe­
tett volna meg, hogy a t. kormány, habár 
nem hosszas, de mégis több hónapokig 
tartott működése alatt ez irányban egyet­
len egy, habár nem is initiáló, de legalább 
előkészítő lépést ne tett volna, s nem volna 
megfogható, hogy az országgyűlési cyclus 
megnyitása alkalmával sem a házban, sem 
a bizottsági tárgyalások közben a belatl- 
ministratió rendezésére, akár megállapo­
dásaira, akár a vezérelvekre nézve nyilat­
kozatot ne tett volna; és még azon előter­
jesztések is, melyek a pénzügyminiszté­
riumban másodsorban, mintegy másodfel­
vonásban, kilátásba tétetnek, tartok tőle,

hogy a materiális időszüke miatt ez or- 
szággyülésen többé érdemleges tárgyalás 
alá nem fognak kerülni és ha az elmulasz­
tott évek után még egyet elmulasztunk, 
tartok tőle, hogy a bajok nagysága oly 
gyökereket fog verni, hogy még az igen 
merész adófelemelések sem fognak ben­
nünket bajainkból kisegíteni. (Helyeslés 
balfelől).

Pedig az én nézetem az, és ha nem c-a- 
lódom a t. kormány és az én felfogásom 
közt az a lényeges különbség, hogy ha 
pénzügyi nehézségek dominálják is a hely­
zetet a megoldás főkulcsa adminisztrácziónk 
rendezésében fekszik. (Helyeslés). Egyiket 
a másiktól elválasztani, szerintem nem 
lehet, egyiket a másik nélkül elérni, vagy 
ha ideiglenesen elérjük is, maradandókig 
biztosítani nem fogjuk. (Helyeslés).

Szerintem csak három eszköznek com - 
binált és együttes alkalmazása fog ben­
nünket bajainkból kisegíteni (Halljuk).

Az első kormányrendszerünknek gyö­
keres és gyors megváltoztatása (Helyeslés 
balfelől) egyszersmind a költségeknek le­
hető nagyobb szabású, megtakarítások ut­
ján való akasztásával. A második az állam 
jövedelmeinek fokozása; és itt önként be­
vallom, hogy némely uj adóknak behoza­
tala, vagy a régieknek némi fokozása ter­
mészetesen mindig az adóképességnek 
kíméletes szemineltartása és a nemzetgaz­
dasági érdekeknek nagyobb károsítása nél­
kül elkerülhető nem lesz. A harmadik : oly 
intézkedések, a melyek által a különben is 
nagy mértékben igénybe vett adóképessé­
günket emelni és fokozni képesek legyünk.

Csak e három tényezőnek tervszerű és 
együttes kombinátióia, az alkalmazásban 
és eljárásban követett öntudatos önmér­
séklet, határozottság, mely kizárja ép úgy 
az erőszakos rögtönzést, mint a kisszerű 
habozást; következetes megválasztása a 
kivitelben az időnek és módoknak, egyszó­
val nagyszabású tervszerű politika fog ben­
nünket megmenthetni az egyoldalúságtól, 
és én nem tehetek róla, a t. minisztérium 
eljárása egyoldalú, m rt a fősulyt csak az 
adók emelésére fekteti. (Igaz! Úgy van ! a 
baloldalon.) A habozástól — és ismét nem 
tehetek róla, szerintem habozó a kormány 
politikája, — mert Íme az aktió közepén 
változtatja meg tervét és visszavonva az 5 
százalékos adópótlék iránt beterjesztett 
törvényjavaslatát, azt helyettesi ti egy ujjal, 
melyet általános jövedelmi adónak nevez. 
Mondom, az egyoldalúság és a habozás 
csak mélyebben fog bennünket a bajokba 
vezetni. (Igaz! Úgy van! baloldalon.)

A létező tényezők közt első helyen em­
lítettem kormányrendszerünk gyökeres és 
gyors megváltoztatását és itt sietek ki­
mondani, hogy ezt teljességgel nem kívá­
nom értetni azon közjogi alapra, mely a 
kiegyezési törvények által létesittetett. — 
Kimondottam e házban — és ez ma is erős 
hitem és meggyőződésem — hogy nemzeti 
önálló állami létünknek fő garantiáját azon 
alkotmányos szövetségben keresem és ta­
lálom, mely a pragmatica sanctióban gyö­
kerezve, az 1867. XII. t. ez. által szabá­
lyoztatok a mely törvényben a létező kö­
zös ügyekre és érdekekre nézve megái la­
pított módozatokra is, bár azoknak az em­
berileg különben is nehezen elérhető tö­
kélyt vindicálni nem akarom, de mert az 
ügyek és érdekek alkotmányosan kezelen 
dők, a létezd viszonyok közt elkerülhetet­
leneknek és megtartandóknak tartom. — 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Hitem még ma is az, hogy ország a lé­
nyeget tekintve ragaszkodik ez alaphoz, de 
ha érzékem nem csal terjed és tágul azon 
nézet, azoknál ép úgy, kik ez alaphoz ra­
gaszkodnak, mint a kik iránta tőlünk el­
térő nézetben vannak, hogy ina mindenek 
előtt és mindenek felett bel bajaink orvos­
lását kell eszközölnünk, s hogy7 ennélfogva 
ezen közjogi alapnak vitatása nincs napi 
renden. (Elénk helyeslés.) Bizonyára én, 
ki ez alaphoz lényegében és módozataiban 
is ragaszkadom, e kérdések feszég tése ál­
tal azokat ismét napi rendre juttatni nem 
kívánom. (Helyeslés.)

Ej) oly fennen hirdetem, hogy az alkot­
mányos népképviselet rendszerén alapuló 
parlamentalis szerkezet szivünk minden 
buzgalmával fenntartandó. (Élénk helyes­
lés és tetszés.) Ez, uraim, köztünk kérdés 
tárgyát nem is képezheti és ha még is meg­
említeni szükségesnek és hasznosnak tar­
tom, teszem ezt csupán azért, hogy a világ 
és az ország előtt a kételynekmég árnyéka 
se támadhasson a felett, hogy e hazában 
nincs párt, nincs árnyalat, a mely a parla­
mentáris rendszeren kivül keresné politi­
kája a ak érvényesítését, óhajtaná czélzatai- 
nak elérését. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Nehéz és komoly a pillanat, a melyben 
élünk; nehéz, de nem lehetetlen a kibonta­
kozás. De e kibontakozás csakis és egyedül 
alkotmányos és parlamertáris utón "létesít­
hető. (Helyeslés). A mely perezben a nem­
zet e hitet elvesztené, s ettől elfordulva a 
kibontakozás útját másutt és más módon 
keresné, abban a pillanatban a segítség le­
hetősége megszűnnék. (Élénk helyeslés és 
tetszés).

Nem tagadom, hogy vannak parlamen­
táris életünkben és szokásainkban, vannak 
a pártok állásában és alakulásában olya­
nok, a mik talán javítást, változtatást igé­
nyelhetnek. Tiz hónapig tartó országgyű­
lés mellett a kormány feladatát teljesíteni 
nem képes; lassú és nehézkes eljárásunk 
mellett az eredmény kielégítő nem lehet; 
a szakbizottságok rendszerére nézve, me­
lyekről sokan azt tartják, hogy absorbeál- 
ják a parlamentáris kormány hatályát, kü­
lönbözők a nézetek ; továbbá én meg va­
gyok győződve, hogy a képviselők számá­
nak aránylagosleszállitása;(Elénk helyeslés 
jobbfelőí) a napidijak rendszerének hanem 
is megszüntetése, legalább nagyban való 
szabályozása és korlátozása; (Helyeslés
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jobbfelől) emelné parlamentünk tekinté­
lyét, megadná annak munkc. képességét; 
megvagyok győződve, hogy a választási 
cyclusnak legalább öt évre való kiterjeszté­
se által — (Élénk helyeslés jobblelől) a 
parlament nyerne stabilitásban és a közvé­
lemény is, mely támpontja, hogy úgy mond­
jam hólesője a parlamentnek, megállapo- 
dottabb, tisztultabb elvek és meggyőződé­
sek alapján gyakorolhatná befolyását a 
képviselőháznak választások utján való al­
kotására. (Helyes, jobblelől.)

Igen nagy súlyt fektetek a főrendiház­
nak rendezésere is, oly alapon, hogy a 
megállapítandó qualiíicatióban mérvű 
szolgáljanak a történelmi jog- és traditio 
és evvel kapcsolatban a nagy vagyon, a 
magasabb műveltség az értelmiség es a 
tudomány s a hazának minden ágazatok­
ban tett hasznos szolgálatok és szerzett 
tapasztalatok. (Helyeslés.)

Szükségesnek tartom házszabályaink­
nak javítását is, hogy az idő és munka 
czélszerü felosztása mellett gyorsabban es 
alaposabban dolgozzunk.

Igen kívánatosnak tartanám a partok­
nak elvi alapokon való alakulását. (Elénk 
helyeslés.) He ennek első feltétele az, hogy 
a közvélemény a házon kívül és elvek kö­
zül csoportosuljon, es hogy az elveknek 
tisztázása a sajtóban és az irodalomban 
épen ez elveknek nagyobb szabasu megvi­
tatása által előkészítessek es íranyoz-
tassék. , it'Mindezeket részint szükségeseknek, ré­
szint kívánatosaknak tartom es ilerhetok- 
nek is hiszem, kivált egy erős kormánynak 
öntudatos politikai initiativája es vezerke- 
dese mellett. (Helyesles balfelői). De mind­
ezeknek talaja csak a parlament; mindeze­
ket csak a parlament utján lehet elemi es 
mindnyájunk kötelessége bármely tanhoz, 
bármely iskolához tartozzunk, annak te­
kintélyét, az az iránti bizalmat emelni es 
fokozni. (Élénk helyeslés).

Legyen szabad még megemlítenem azt, 
t. ház, kogv én bar, mint mondám, a viszo­
nyokat komolyaknak tanom, sem az el- 
csüggedést, sem a kétségbeesétt indokolva 
nem látom. .Rózsaszínűén az állapotokat 
festeni nem akarom, és nem tartozom azo 
köze, kik azt hiszik, hogy sebeink nyílt 
feltárása hitelünket és állásunkat a küllő 
előtt megingathatná. Ismeri a küllőid vi­
szonyainkat, és csak az ingatná meg e et
képességünk iránti bizalmát, ha a bajokat 
magunk előtt és előtte palástolva, gyóki 
res'orvuslasukat erős kézzel meg nem ra­
gadnék. (Élénk helyeslés.)

Nem első példa a történelemben, hogy 
egy nemzet, melyben az alkotmányos elet 
sokáig szünetelt, s mely szívós kitartása es 
a viszonyoknak kedvező hatása alatt ügyei 
önálló rendezésének ismét birtokába jutott, 
a mulasztások keserű tudata és az előtte 
lebegő nagy ez el csábja alatt túllépte a 
ménék azon határait, melyek a politiká­
ban ep úgy, mint a phisikai életben, ha 
meg nem tartatnak, gyakran visszaesést, a 
haladásban egy időre pangást, sőt sülyedest 
idéznek elő.

Nálunk e túl íajtásnak szinten mutat­
koznak ma következményei. Államszerve­
zetünket rögtönös ugrással a nagy és gaz­
da v állomok színvonalára emelni kívánván, 
nagy mennyiségben állítottunk töl minisz­
tériumokat, hivatalokat és bíróságokat.
Ls mindezekben hiányzott a komolyan át­
gondolt, a tervszerüleg előkészített rend­
szer. (Igaz I Igaz !) A kivitelben a gyorsa­
ságnak meg nem telelt sem a gyakorlatias­
ság, sem pedig a létező faktorok hei) es 
mérlegelésén alapuló elhatározottság.

Midőn minden létező forrást hasznos 
beruházásokra kellett fordítani, akkor köl­
töttünk nem szükséges luxus-költségekre is.

A parlamentáris rendszer követelmé­
nyei is az országban még nagy gyökerek­
kel biró autunomikus traditiók hatása közt 
oscillalván, teremtettünk oly törvényha­
tósági rendszert, mely ma sem az autonó­
mia aspiratióinak sem pedig az igazság­
szolgáltatás helyes érdekeinek megfelelni 
nem képes. (Élénk helyeslés.)

Községeink nagy része a ben nők mű­
ködő közegek elmaradottsága miatt nem 
képes betölteni a kört, melyet a törvény 
számára kijelölt. (Igaz!).

Idő előtt és előkészület nélkül meg­
szüntettük az uzsoratörvényeket és elmu­
lasztottuk egyúttal rendezni hitelviszo­
nyainkat és gondoskodni olcsó hitelhez 
való jutásról; (Igaz 1) sőt az e téren létező 
nehézségeket államháztartásuuk rendezet­
lenségével még fokoztuK.

Kereskedelmi és általában materiális 
törvények hiányában, az e téren különben 
is gyönge érzékkel biró népünket a szé 
delgés kizsákmányolásának áldozatául 
esni engedtük.

És mindezek hatása alatt, ha van még 
ma tekintély és fegyelem, ha van, a mit 
nem tagadok, személy- és vagyonbátorság 
ezt nem annyira a törvények pontos vég­
rehajtásának mint népünk ösztönszerü 
jogérzetének köszönhetjük. (Igaz. Igaz. 
Hosszas élénk helyeslés. Halljuk! Hall­
juk !) Ezekkel szemben téves volva a csüg- 
gedés és még veszélyesebb a tespedés és 
semmittevés. Fogjuk fel a fonalat ott, a 
hol a mulasztások eredete által a bajoknak 
létoka fekszik, és ha eddig hiányzott egy 
tervszerű rendszer, ezt állapítsuk meg 
mindenekelőtt. (Helyeslés.)

En nűL- mPíró 1 I <i nitó au n u IEnnek megállapításánál mindenekelőtt 
az alapelvekre nézve kell tisztába jönnünk. 
(Halljuk!)

Nagy és nehéz feladat jutott e nemzet­
nek. Európa nemzetei családjaiban elszi­
getelve egy államszerkezetet kell fenntar­
tania és azt az öröklött történelmi nemzeti 
jelleggel mindenkorra megóvnia. E nem­
zeti jelleget az európai művelődés, a tudo­
mány és erkölcsök magaslatára emelni, 
azon haladva, annak vívmányaival és 
gyümölcseivel megerősíteni és megszilár­
dítani, de egyszersmind a világáramlatok 
absorbeáló hatásától is megóvni, ez állami 
életünk főfeladata, főczélja, mely tapinta­
tot és önmérsékletet, de a lehető ellentétek 
és áramlatok közt a létért, a jogért, az ál­
lam törvényeinek tekintélyéért való erköl 
esi küzdést is feltételez.

E czél, e nagyszerű feladat szabja meg 
állami berendezésünk irányát és alapját. 
Tisztelni minden jogot, tisztelni és méltá­
nyolva ápolni minden velünk egy közös 
hazát lakó nemzetiségnek érdekeit; fenn­

tartani az autonómiai köröket; egyenlő 
mértékkel igazságot mérni minden nemze­
tiségnek, minden egyháznak és íelekeze- 
teknek; de nem tűrni azt, hogy az a am 
érdeke, az állam törvénye bárki altat is 
megsértessék (Elénk helyesles a a e-. 
jobboldalon,) hogy a haza léte vagy nyu­
galma bárki által is megtámad fussak. (He­
lyeslés bal és jobbfelől.) Ez kell,hogy poli­
tikánk irányelve legyen (Által, helyeslés), 
mely kizárjad-külföldi példáknak es in­
tézményeknek ’ Szolgaszerü inajmolasat 
(Élénk helyeslés balfelői, mozgás jobbte- 
lől) ha a létező viszonyokkal meg nem 
egyezők, vagy nemzetiségi érdekeinknek 
meg nem felelők; és e czelnak alárende­
lendő minden thema és minden doctrina, 
bármely ,tanhoz, bármely iskolához tai- 
tozzék. (Élénk helyeslés.^

Van még egy, nem annyira magas, de 
gyakorlati szempontból ép oly fontos te­
kintet, mel. kormányrendszerünk alkotá­
sánál és rendezésénei tekintetbe veendő, 
(Halljuk!) és ez az, hogy be kell valla­
nunk, hogy nemcsak anyagi terén, hanem 
szellemi erők tekintetében is szegények va­
gyunk, és hogy ezzel szemben elhibázott 
politika szaporitni, egymástól elkülönít ni 
a hivatalokat. Azokat egys erüsitm kell, es 
a mely egy területen ugyanazon érdekek 
és közigazgatási igények összpontosulnak 
s összefolynak, azon területen egy lnvata 
által kell hogy ellátásukat találják, habar 
az azután különböző szakszemélyek alta 
történik is. (Helyeslés.)

Ezen szempontoknak megfelelőig szük­
ségesnek tartom az állam közigazgatasanak 
egyszerűsítését minden ágazatában; a köz­
pontban ép úgy, mint a külszolgálatoknál 
es a köztörvény hatóságok térén, e unna 
akénti berendezését, hogy az állam érdeké­
inek fenntartása és törvényeinek pontos 
végrehajtása a közegeknek - legyenek bar 
a központi hatalomtól kifolyók, vagy pedig 
a törvényhatóságok terén működők, — 01- 
o-anicus közreműködése áltál biztosíttassuk 
es előmozdittassék, és hogy e czelnak el­
érése szempontjából a központi hatalomnak 
állása és hatálya a törvényhatóságok vég­
rehajtási terén is, — természetesen a fenn­
álló törvények és alkotmányos felelősség- 
keretén belül szilárdittassek és erősbittes- 
sék. (Helyeslés jobbfelol.)

A módok különbözők lehetnek; (Hall­
juk) előttem a czel bir döntő sulylyal. De 
ma is kimondom azt, hogy az én vélemé­
nyem szerint a törvényhatósági tisztvise­
lők kinevezése által nyerne a közigazgatas 
érdeke. (Ellenmondás balfelői. Élénk he­
lyeslés jobbfelől. Tartós mozgás.) Ezáltal 
nem csonkulna, sót tágulna, a köztörvén) - 
hatóságoknak a közigazgatás minden ága­
zataira, gyakorlando ellenőrzési köre es a 
köztörvényhatóságoknak autonom körben 
való intézkedési joga meg nem szűnnék.

A kormányzat egyszerűsítése tekinte­
téből szükségesnek tartom némely minisz­
tériumoknak egyesítését. (Helyeslés). Nem 
az ellen van nekem kifogásom, hogy a 
kormány tanácsában ennyi vagy annyi ér­
demes férfiú foglal helyet, Ha van az or­
szágnak annyi kitűnősége, kik parlamen­
táris állásuk, kik magasabb értelmiségük 
és tapasztalásuknál fogva az ország ügyei­
nek előmozdítására hasznos szolgálatot 
tehetnek, ám üljenek e legmagasabb ta­
nácsban ezeknél többen is ; azon, különben 
is szerény díjazás, a melyben részesülnek, 
a terheket elviselhetetlenekké tenni nem 
fogja; de a mi az ország terheit oly nagy­
mértékben szaporítja és a mi complicálja a 
gépezetet, azaz, hogy minden miniszternek 
meg van a maga külön dicasteriuma (Igaz . 
Igaz!), s hogy ezek nagyszerű apparátu­
sokkal, külön számvevőséggel, építészeti 
hivatallal és segéd hivatalokkal annyim 
complicálják a gépezetet és növelik a 
költségeket mint ez az ország viszonyainak 
meg nem felel.

Egyszerűsítendő vélekedésem szerint 
azon bureaucraticus eljárás is, mely e di- 
casteriumokban dívik, mely a régi rend­
szernek maradványaképvétetett át, amely 
azokban sem a személyes felelősség elvé­
nek, a melynek alkotmányunk szellemében 
minden hivatalt át kell iiatni, sem pedig 
az ügyek gyors és pontos eljárása iránti 
követelménynek meg nem telel.(Helyeslés).

Teljesen igaza volt az igen t. minisz­
terelnök urnák, midőn a pénzügyi bizott­
ságban kimondotta, hogy az ügykezelés 
megállapítása a kormány hatásköréhez tar­
tozik. Nem is jutott senkinek eszebe, e 
részben orszaggyülésileg normákat kívánni 
felállítani. Általában megvagyok győződve 
arról, hogy az adminisztrátió rendezésének 
kérdésében minden csak a kormánynak im- 
tiativájától, csak annak bölcs vezerkedé- 
sétől eredhet. (Helyeslésjobbfelől). A tör­
vényhozásnak közreműködése csak ott 
szükszéges, a hol vagy uj törvények alko­
tása vagy a régiek megváltoztatása vagy 
kiegészítése kívántatik. De épen azért nem 
lehet eléggé hangsúlyozni, hogy nagy és 
fontos a hivatás, a mely e körül a t. kor­
mányra várakozik, és hogy itt az ideje, 
uogy ennek megfeleljen. (Elénk helyeslés).

Nem akarom én azt állítani t. ház, hogy 
a kormány gépezetében leendő egyszerű­
sítések által a megtakarítások nagyszerűek 
lesznek ; ámbár ha minden irányban követ­
kezetesen vitetnek eresztül, jelentékeny 
lesz az összeg, a melyet ez utón megtaka­
ríthatni és az országnak bajai közt a kisebb 
összegek is figyelmet érdemelnek. De nem 
tagadom azt, hogy a hivatalnokok fizetésé­
nek felemelése, különösen az alsóbb fokoza­
tokban levőké, épen akkor, midőn tőlük 
nagyobb erőfeszítést fogunk kívánni, el­
odázható nem lesz. (Helyeslés.) Szintúgy 
elismerem, hogy a feleslegesekké válóknak 
jogos igényeit ki kell elégíteni és elisme­
rem azt is, hogy ha rendezett állapotokat 
kívánunk, akkor az állami rendőrség fel­
állítása egyik vagy másik tormában elke- 
ülhető nem lesz. (Helyeslés jobbfelől.)

De hogy az adminisztrátió gyois ts 
tervszerű berendezése által állapotainkban 
fiuctuátiót idéznénk elő, azt már épen nem 
ismerhetem el. A fluctuatió a helyzetben 
van és azon bizalmatlanságban, mélynél 
fogva mindenki érzi, hogy a mai állapotok 
tart hatatlan ok. (Elénk helyeslés.) Ha ev- 
ről-évre kisszerű szabásokban, a pillanat 
szükségeinek hatasa alatt, foltozva mindig

csüggedésig tarthatatlanná. (Igaz . Igaz )
A stabilitás érdekének épen akkor ogunk
megfelelni, ha az, a minek meg kell tor
+.1ÁÁ, rrvm-san és tervszerüleg történiktélimé, gyov 
meg. (Helyeslés.)

Ez elveknek megallapitasa vagy elfo­
gadása után körülbelül ily eljárást képzel­
nék magamnak. (Halljuk . Halljuk .)

Számításba vétetnének az allam azon 
jövedelmei, melyekre "az ország vagyoná­
nak emelése és minden erőknek czelszeru 
felhasználása mellett rendes idők es kö­
rülmények közt számíthatunk.

Számokat most nem említek, mert tu­
dom, hogy még a létező számoknak meg­
bízhatósága is mily precarius. Megallapit- 
tatván e szerint a jövedelmek forrása, min­
denekelőtt leültetnének azon feltételek, a 
melyek elvállalt kötelezettségeket képvi­
selnék és melyeket meg kell tartanunk ha­
bár idővel czélszerü conversió es hitelmű­
veletek által ezek is apaszthatok ; es a mi 
ezenfelül fennmarad, ez képezne azon ha­
tárvonalat, ez képezné azon keretet, melyen 
innen szükségleteinket, költségeinket be­
rendeznek. (Helyeslés.)

E szempontok megállapitasa ut n nem 
részleteiben, de főbb csoportokra felosztva 
az előirányzat három évre készíttetnék el, 
az átmenet nehézségei és terheinek fedeze­
téről a gondoskod s s a szükség kimutat- 
tatnék, és ha ezeknek fedezésére a nemzet 
áldozatkészsége igényeltetnck, megvagyok 
o-vőződve. hogy látva maga előtt egy ter­
vét, látván azt, hogy tervszerű eljárás mel­
lett (Élénk helyeslés) a létező aggályok es 
kételyek megszüntethetek, még mai ínsé­
ges viszonyai mellett is kész volna áldoza 
fok hozatalára. (Elénk helyeslés.)

Kicsiny és a megkezdettekhez es nem­
zetünknek vágyaihoz képest talán szűk 
leend a keret, melyen belül mozognunk 
kelle*.d és a valóság arányához képest s e 
szerint tetemesen keilend leszállítanunk 
annak mértékét, a mit az államtól követe­
lünk. De én meg vagyok győződve, hogy 
ezt helyreütné és pótolná azon életrevaló- 
ság,melv nemzetünkben általában,de kivált 
a rendezett állapotok természetében fek­
szik, kipótolná azon expansiv erő és gyors 
gyarapodás, a mely mindig karöltve jár 
megállapodott viszonyokkal, s ennek kö­
vetkeztében meg vagyok győződve, hogy e 
nemzet fokozott szorgalom és munka által 
az öntevékenység terén társulati és magán 
utón sokkal termőkben és czélszerübben 
igyekeznek pótolni azt, mit a koimany 
korlátolt eszközeihez képest teljesíteni és 
nyújtani nem képes. (Helyeslés.)

A reductiók terén az igazságszolgálta­
tást illetőleg csak azt szeretném megemlí­
teni, hogy igen kívánatos, hogy a nagy 
szorgalommal előkészített és készülő ter­
vekben helyet foglaljon azon irány, hogy 
már valahára népünknek e téren igen egy­
szerű érdekeit és szokásait vennők tekin­
tetbe, és hogy eljárásainkat népünknek 
ez egyszerű felfogásaihoz képest rendez­
nék be. (Felkiáltások : Igaz ! Ügy van 1)

Tisztelem én (Halljuk!) és mely lány lom 
azon törekvést, mely szerint igazságszol­
gáltatásunkat a tudomány és civilisatio 
színvonalára emelni óhajtjuk : de a valódi 
tudomány befogadja és respectalja az élet­
nek o-yakorlati elemeit is. (Felkiáltások : 
Úgy 'van ! igaz I) Az igazságszolgáltatás a 
népért van és nem megfordítva. (Általános 
élénk helyeslés.) A népnek viszonyai, a 
népnek egyszerű szokásai bírjanak eldöntő 
sulylyal, és itt nem kívánván jelezni mind­
azon intézkedéseket, melyek e őzéiből szük­
ségesek, csak azt mondom, hogy ha az igaz­
ságszolgáltatás terén is az egyszerűsítést 
és decentralisatiót következetesen életbe 
léptetjük, ha kivált a fellebbezési compe- 
tentia egyszerüsittetik, (Helyeslés.) e téren 
is lehet még jelentékeny megtakarításokat 
eszközölni. (Élénk helyeslés.)

A reductiók sorában el nem maradhat­
nak azon megtakarítások, a melyek szerin­
tem a védelmi erő tekintetében (Halljuk 1 
Halljuk !) a közös hadseregnél ép úgy, mint 
a honvédségnél, és pedig a közös hadsereg­
nél a hadszervezet fenntartása, a monar­
chia hadképességének megingatása nélkül, 
a honvédségnél annak a törvény rendelte­
téséhez képesti fenntartása mellett lehetők ; 
s az én vélekedésem szerint a nemzet mai 
financziális helyzetéhez képest szüksége­
sek. (Helyeslés.) E megtakarítások közül 
egyedül a monarchia védképességének min­
den tekintetben fenntartandó érdeke képe­
zi a határt. Európa mai helyzetében, mi­
dőn minden nemzet tokozott erővel fegy­
verkezik, a lefegyverkezés, vagy pedig a 
hadsereg oly leszállítása, hogy feladatának

az államháztartás jövedelmeinek emelésére 
és itt ismétlem azt, hogy szerintem némely 
uj adóknak behozatala, a létezőknek nemi 
fokozása elkerülhető nem 1« sz. Mely adok 
és mely mérvben fokoztassanak vagy ho­
zassanak be, ezt helyén lesz megvitatni 
akkor, midőn az erre vonatkozó törvény­
javaslatok a ház által érdemlegesen fognak 
tárgyaltatni, egyelőre csak azt jegyzem 
meg, hogy azokkal szemben a legtisztább 
object!vitás álláspontját foglalom ul.Ten- 
dentiósus opposition!, akár a személyek, 
akár a javaslatok ellen, sem hajlamom, 
sem indokom. — Személyes ambitió vagy 
h a t a 1 o m vágy által magamat vezet­
tetni nem engedem. — Bűn volna ez 
a hazának jelen körülményei közt. En 
azon egy igazságot vindikálom magamnak : 
hogy igen csekély és igen szerény szemé­
lyemet az előtérbe tolni, nem kerestem az 
alkalmat soha. (Igaz! Igaz!). Sőt, a mit 
sokan szememre hánynak, ez alkalmat ke­
rültem, (Igaz ! Halljuk!) Nem a felelősség 
érzete, nem a tényleges működés terhe az, 
a mely engem tartóztat; de mert meg va­
gyok győződve, hogy az országnak jelen 
körülményei közt egyes emberek. bír­
janak bármily jellem! vagy szellemi erővel, 
a mely utóbbival én nem birok — segíteni 
nem képesek; ez csak a parlament erős, 
buzgó, őszinte és hatályos közreműködésé 
mellett lehetséges, (Igaz!) a melyre én — 
birok annyi politikai érzékkei a mai 
nap nem számíthatok.

Legyen tehát a t. ház, legyen annak 
minden egyes tagja az én legobjectivcbb 
állásomról meggyőződve. Az én bírálatom­
nak kettős a határvonala: az első az, hogy 
az állam léte és annak valódi szükséglete 
mindenképen és minden áron fedezetet ta­
láljon; a második megfontolása annak, 
hogy vájjon megbirjuk-e a contemplált ter­
het, megbirják-e azok, kiknek vállait az 
legközvetlenebbül fogja sújtani? Elfogad­
hatjuk-e valóságos fedezetnek, nem lesz 
nek-e egyes részeikben illuzoriusak és a 
főtétel: vájjon ezen áldozatok árán lesz-e 
rendezett állapotunk, mely azoknak helyes 
compentatiójául szolgálhatna. (Elénk tet­
szés.) Egyiket a másik nélkül el nem lo 
gadhatom, és nem képzelhetem elfogad­
hatónak, mert az áldozatkészség feltéte­
lezi azt, hogy a czél. a melyre áldozunk, 
cl legyen érve. E nélkül az áldozatkészség 
merő érzelgés és én megvagyok győződve, 
hogy Europa előtti hitelünket nem az 
fogja megállapítani, ha bármely nemes in­
dulat impressiója alatt a nemzet neveben 
áldozatkészségeket szavazunk meg, hanem 
megfogja állapítani az, ha Europa meglesz j 
győződve arról, hogy egyúttal azok sike­
res eredményéről is megfontolva gondos­
kodtunk. (Elénk hosszas helyeslés.)

És ennek következtében azon őszinte­
ségnél fogva, a melyet magam ele tűztem, 
nem hallgathatom el azt, hogy a milyen 
félénk és habozó a t. kormány politikája 
minden egyéb szükséges reform terén, épen 
olyan tulmerész azon conceptiókban, a 
melyek az adók fölemelésére vonatkoznak. 
(Élénk helyeslés balfelői.) Azoknak legna­
gyobb része megint azok vállaira fog nehe­
zedni, kik a direct adók- terheit viselik; 
kik már most is államháztartásunk köl- 
cségeinek fedezésére oly arányban adóznak 
mint tudtommal Európaszerte sehol. (Úgy 
van!) Nemtudok esetet, hogy teljes békében, 
anélkül, hogy hála istennek az orsz g bel 
vagy külmozgalmak által, vagy bármi 
másképen veszélyeztetnék, csak egy té vesz­
tett rendszer hatása alatt, (Igaz balfelői) 
az egyenes adók ily nagy mértékben rög­
tönözve- felemeltettek volna. (Élénk he­
lyeslés balfelői.)

Ennélfogva tartok tőle, hogy a javasolt 
adóemelések terhe alatt szaporodni fognak 
az adóhátralékok ; és tartok tőle, hogy 
ezeknek fősulya megint azoknak vállaira 
f0o- nehezedni, kik ma pontos fizetők, kik­
nek azonban száma gyérülni fog, nem pe- 
di<‘- szaporodni és amin aggódom, az: 
hogy ha azt az utat továbbá is követjük, a 
melyen ma haladunk, es nem igyekszünk 
gyökeresen orvosolni bajainkat, 1877-ben

a, jövendő gondjain, a jövendő terhein nagy 
mértékben segítettünk.

Elfogadom mindazokat, a miket t. ba­
rátom Zsedényi Ede az állam gazdálkodá­
sának azon ágaira nézve, melyek üzleti vál­
lalatokkal vannak egybekötve, elmondott, 
és ha ezeknek értékesítése iránt sem lehet 
rögtönözve eljárni, ha különösen az állam- 
erdőket nemzetgazdasági szempontból ál 
falában nem lehet nagyobb részükben el­
adni, mindenesetre, — és ez a kormánynak 
bölcs beosztása és intézkedése köréhez tar­
tozik, — mindenesetre határt és korlátokat 
kell szabni a mostani deficzites gazdálko­
dásnak. (Helyeslés.)

És hogy hosszas ne legyek (Halljuk! 
Halljuk!) és csak a főbb pontokat említ­
sem, meg vagyok győződve, hogy a garan- 
tirozott vasúinknak czélszerü csoportosítása 
által, de különösen a közmunkaerőknek 
törvény által való szabályozása által (He­
lyeslés.) tetemes, milliónyi jövedelmet sze­
rezhetnénk az országnak; megszüntetnénk 
azon most egészen elenyésző erőnek elfoi - 
gácsolását, mely részint a kötelezettségnek 
nem pontos teljesítéséből, részint pedig 
annak alkalmatlan kihasználásából ered.

Meg vagyok győződve, hogy az állam- 
jövedelmeket fokozhatnánk még, ha a só 
jövedéknél a kiváltságokat, a dohányjöve­
déknél a magánlicentiákat, melyek a csem­
pészet tenyésztői és előmozdítói, törvény 
által megszüntetnék, vagy legalább korlá­
toznék.

Es végre, hogy nézeteimet teljesen ki­
mondjam, meg vagyok győződve arról is, 
hogy az államvasutak — nem hosszú időre 
— de bizonyos időre szintén magán keze­
lés alá bocsátandók föltéve, hogy nem fog­
laltathatnak bele egy más kedvezőbb con- 
juncturába.

Én ismerem t. ház, és helyesnek tartom 
Európa többi államának azon eljárását, 
hog a forgalmi eszközöknek különösen a 
vasutaknak államkezelés alatti összponto­
sítását igyekeznek elérni. Mondom, ezt 
helyesnek tartom és ezt amaz államok, mi­
vel gazdagok, tehetik, mert ott is az állam 
kezelése a jövedelmezőséget tekintve hát­
rább áll a magán kezelésnél, de helyre­
ütik ezt a hátrányt és nevezetesen pótol­
ják azon nemzetgazdaszati előnyök, melyek 
(“z által közvetve az államokra haramiá­
nak; de nálunk t. ház, hol a különben is 
igen nagy költségekből eredő deficzitoket 
9°/0-O3 kamattal vagy pedig még ennél is 
sokkal magasabb kamatra felvett magán 
adósságokból fizetett adókkal kell pótolni. 
(Igaz! balfelői) nálunk a forgalmi érdek 
éa°az általam is elismert nemzetgazdászati 
előnyök ez által compensalva nem lehet­
nek. (Helyeslés.)

És most t. ház altalaban bocsánatot 
kérve előadásom hosszúságáért, (Halljuk! 
Halljuk !) előadásom harmadik részére me­
gyek által, t. i. azon intézkedésekre, me­
lyek adóképességünk emelésére szüksége­
sek. (Halljuk! Hulljuk !)

Már jeleztem azt, hogy a közadminisz- 
trátió és a közigazgatás rendezése nagyban 
előmozdítja, elősegíti adóképességünk eme­
lését. (Helyeslés balfelői.) j

A bank kérdésére nézve (Halljuk ! 
Halljuk !) azon tekintetben, hogy az minél 
előbb czélszerüleg megoldandó, úgy lat­
szik, véleményeltérés köztünk nincs. Én is 
a hitelviszonyok helyreállítását, a valuta 
rendezését és a bank kérdésnek czelszeiü

eszközök, ha helyesen választatnak is meg, 
bajainkból nem fognak bennünket kisegi 
teni és hogy ezek minden eszköznek, min­
den tényezőnek együttes és rendszeres ki­
használása és felhasználása menthet ki a 
bajokból. Részleteket és számokat idézni 
nem tartozik az általános vita keretébe és 
ennek következtében azzal fejezem be elő­
adásomat, hogy a haza szolgálatának fe­
dezése a budget tárgyalásának mielőbbi 
befejezését igényelvén, az állami költség- 
vetést a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadom. (Hosszasan tartó élénk éljenzés.)

Irányi Dániel Pulszky beszédjére 
megjegyzi, hogy még azon esetben is, ha a 
szélbal száma 10-re szállna, vagy nem ma­
radna csak egyetlenegy ember is, „azon 
így ember fog tiltakozni az 1867-ki kie­
gyezés ellen, s azon egy ember szája által 
fog nyilatkozni a magyar nemzet védszel- 
leme.“

A dolog érdemére átmenve ajelen pénz­
ügyi és általában közgazdászat! szomorú 
helyzet okai közül csak kettőt említ u. m. 
a hét évi rósz gazdálkodást és a közösügyi 
köteléket. A rósz gazdálkodást meg lehet­
ne szüntetni, de ez a másik oknak is meg­
szüntetése nélkül czélra nem vezet. A ter-

megint ott leszünk, hogy az el nem enyész- 
tetett deficzitünket akár az adók újabb fel­
emelésével, akár pedig hitelműveletekkel 
leszünk kénytelenek fedezni. (Igaz! Úgy 
van ! balfelői. Helyeslés.) Már pedig, ám­
bár nem helyeslem az adossagcsiuálás rend­
szerét — ezt kimondottam e házban is — 
mindamellett a jelen átmenet nehézségei és 
a létező, kétségtelenül mostoha körülmé­
nyek közt sokkal kisebb bajnak tartanain, 
ha a létező kölcsön összegéből valami na-

fogunk változtatni, csak akkor lesz a bi­
zonytalanságnak érzeté permanenssé, (He­
lyeslés balfelői.) a tisztviselőkallasa az ei­

nem volna képes kellőleg megfelelni, ré­
szünkről nem lehetséges. De ismétlem meg­
győződésemet, hogy még e kereten belül 
administrativ utón lehetségesek és szüksé­
gesek a megtakarítások.

A védtörvények revisiója alkalmával 
helyén lesz megfontolni azt, vájjon a sza­
mok túlságos concept lója nem hozható e 
arányba a népek teherviselési képessegé­
vel, nemcsak e szempontból, hanem a sí e 
rés védképesség, a czélszerü szervezet el­
érése szempontjából is. Részleteket es sza­
mokat itt sem említek; mert eloszor tu­
dom, hogv e törvények kétoldalú szerződé­
sén alapulnak, s ezért is, de különben is az 
initiativát, a korona tanácsosainak kívánom 
fenntartani, kik Európa helyzetének esé­
lyeit ismervén, hivatásuk érzetében leg-
czélszerübben fogják megválasztani az időt
és módot, midőn a monarchia érdekeinek 
veszélyeztetése nélkül, tekintetbe véve a 
népek szükségeit, eszközölni fogják azt, - 
hooy, mint most a beke fenntartásában sze­
rencsésen es üdvösen működnek, a ne pék a 
békének ne csak terheit,, de gyümölcseit, 
javadalmait is érezzék. (Élénk tetszés.)

Csak azt kívánom még megjegyezni, 
hogy ezen nagy kérdések megfontolásánál 
a közös hadsereg iránti bizalom és őszinte 
rokonszenv, mely harczképességének szel­
lemi emeltyűje, kötelességérzetének er­
kölcsi pályadijja, más.tészrő1 azonban ezen 
nemzeties gondolat, mely a honvédelmi 
intézményben a számok és költségek túl­
zása mellett is előttem kiválókig tiszte­
letreméltó; kétség tárgyát ne képezze. 
(Helyeslés.)

Elnök; Ha a t. ház megengedi, né­
hány perezre felfüggesztem az ülést* 

(Szünet után.)
Sennyey Pál b : Áttérek most sze­

rény előterjesztésem második részére, t. i.
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,-yobb összeget fordítanánk az idei deticzi- 
tünk fedezésére, mintha két ev múlva az 
áldozatok hozatala után megint vagy az 
adóemelések, vagy pedig az adósságcsma- 
lás experimental iájához kellene folyamod 
mink. Ez tökéletesen megingatná hitelün­
ket Európában, s a nemzetet a kétségbe­
esés örvényébe vezetné.

A most előadottak következteben, mint­
hogy én azon meggyőződésben vagyok, 
hogy az adók emelésének oly mérvű expe­
rimentuma a mint terveztetik, veszélyes 
is, káros is, nem azoknak pótlásául, mert 
bizonyos mértékig, fájdalom, az emeles 
szükségét én is elismerem, de azoknak ki­
segítőjéül szükségesnek tartom, hogy az 
ál lám jövedelmének szaporítása és az e kö­
rül lehető minden tényezőknek felhaszná­
lása a lehető legelhatározottabb lépésekkel 
történjék meg.

Az államjavak értékesítésére nézve el­
fogadom azokat, a mik erre vonatkozólag 
a pénzügyi bizottság jelentésében foglal­
tatnak. Meg vagyok győződve, hogy a 
magánkezelés alá bocsátásuk által a foko­
zott termelés és ipar következtében uj adó 
alapot teremtenének, a melyek állam az- 
tartásunknak jövedelmeit szaporítanák. — 
Igaz az, elismerem, hogy e részben rögtön­
zött lépések nem tétethetnek, hogy érté­
kesítésüket egy átgondolt és kidolgozott 
terv szerint kell létesíteni, a melyben kí­
vánatos, hogy a mennyiben lehet, hazánk 
polgárainak a közérdekeltségbe való bevo­
nása is figyelembe vétessék. — Azt 
is elismerem és elfogadom — hogy az 
értök bejövendő összegeknek összlete 
az állam járadék-kölcsönnek fedezésere 
fordítandó. De ha sikerül ez utón oly 
alapot teremtenünk, a mely a szükségkepen 
bekövetkezendő conversió tehetségét elő­
mozdítja, akkor az én vélekedésem szerint

megoldását első sorban tartom kívánatos­
nak és szükségesnek. (Helyeslés.) Es ki­
mondom azt, hogy ha országunk laté ér­
dekeinek biztosítása és megóvása mellett 
megtörténhetik, az osztrák nemzeti bank- 
kai való egyezményt tartanám a legszeien- 
csésebb kombinatiónak. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) . .,

A vámszövetség iránti törvény revisio- 
ját azon irányban, hogy kiigazittassanak 
azon hátrányok és visszásságok, melyek a 
közvetett adókból eredő jövedelmek fel­
osztására vonatkoznak, szintén helyesnek 
és szükségesnek tartom. És itt ismét azon 
óhajtásomat fejezem ki, hogy ezen hátrá­
nyok reparatiója után azon különben nagy- 
előnyök, melyek a vámszövetség fentartá- 
sában léteznek, a nemzetnek megovas-
sanak. , •

Méo* csak kettőt kívánok megemlíteni.
(Halljuk !) Első az, hogy van ez ország 
nemzetgazdászati érdekeinek egy rákfenéje, 
mely az uzsora képében a ruralis nepnek 
létét veszélyezteti, s melyet, ha nem lehet 
máskép, a theoriák árán is ki kell vágni, 
ki kell irtani. (Elénk tartós tetszés). Mas 
népeknél is megfordult a példa, hogy az 
uzsoratörvények eltörlése után, ha oly 
négy mérvű bajok mutatkoztak, molyok 
úgyszólván egyenlő jelentőségűek, a va­
gyon expropriatiójával, confiscatiojaval, 
visszatértek az előbbi ösvényre és az uzso­
rának bizonyos tekintetben újabb korlá­
tokat szabtak és itt, a mint én tudom, 
nem tapasztallak azon veszélyt, melytől 
nálunk félnek,hogy a reális és solid tőkét 
ilynemű intézkedések által megfelelni it et­
ték, vagy elriasztották volna. A solid tőke 
nem keresi, sőt iszonyodik az ilyen elhe­
lyezésektől ; itten nem annyira a tőkeforga­
lom érdekéről, mint inkább oly intézkedé­
sekről van szó, melyeket méltoztassanak 
megbocsátani, bármely allamban megtűrni, 
vagy a törvény oltalma ala helyezni, lehe­
tetlen. (Helyeslés.)

A másik, mit megemlíteni kívántam, a 
doxok és raktárak Pesten való felállítá­
sának kérdése. Sokat tettünk Pest főváro­
sáért és méltán, mert a mit a fővárosért 
teszünk, azt az ország érdekében és a pro- 
vincziák érdekében teszsziik. De egyet el­
mulasztottunk és ez szerintem a legfőbb, 
tudniillik az állam oltalma és közvetítése 
mellett létesíteni a közraktárakat, 
melyek a fővárosnak nagy mértékben lesz­
nek képesek biztosítani azon előnyt, mely­
nél fogva geograp'nikus helyzetéből folyo- 
lag arra van líivatva, hogy a világ, de kü­
lönösen a kelet forgalmának közvetítője 
legyen. Tartok tőle, hogy ha meg soka 
késünk e kérdés megoldásával, a másutt 
ez irányban már is nagy mérvben megin­
dult intézkedések éreztetni fogjak halasu­
kat és az egy elterelt logalmat visszate­
relni nem leszünk képesek. (Élénk helyes­
lés. Felkiáltás : Már is elkéstünk !)

És igy t. ház! végére értem szerény 
előadásomnak, melynek hosszas voltáért 
ismételten bocsánatot kérek. (Halljuk) 
Igyekeztem kimutatni, hogy egyoldalú

bekből, melyeket az 1867-diki törvények 
folytán viselünk „az államadósságnak némi 
részét az ország kénytelen volt elvállalni

kényszerűségből, mely kényszerűség 
aligha nem fennállna akkor is, ha fegyve­
res erővel szakadnánk el Ausztriától.“

A közös véderő költségénél megtakarít­
hatnánk 10Vj milliót; „tengeri hajóhad 
egyáltalában nem szükséges“,szintúgy ki­
maradhat a közös pénzügyminisztérium és a 
közös számvevőszék, a kül ügy re elég 1 
mill. Megvan 14 milliónyi megtakarítás. 
Állítsunk fel külön vámsorompót, „s ha 
csak pusztán pénzügyi vámokat szednénk 
is a jövedelem 10—15 millióra rúghat. 
,,Ila hozzágondoljuk — igy folytatja — 
még azon megtakarításokat, a melyeket 
saját belszükségleteinknél tehetünk, s me­
lyeknek elsorolásába nem bocsátkozom, de 
a melyek véleményem szerint legalább 
5 — ti millióra bizton tehetők,akkor a meg­
takarítás a jövedelmi többlet 2ti—28 mil­
lióra emelkedik.“

Ezután kifejti, hogy önálló bankot 
akar, kényszerforgalmu pénzjegyekkel, s 
kijelentve, hogy a költségvetést, a részle 
tes tárgyalás alapjául nem fogadja el, be­
terjeszt erre nézve egy határozati javas­
latot.

Somsich P. a pénzügyi bizottság ál­
tal bemutatott 1875-ki államköltségvetést 
általánosságban részletes tárgyalás alap­
jául elfogadja ; mivel szükségesnek tartja 
tételeinek itteni megbirálását, hogy vagy 
hülyeségükről győződjék meg a t. ház, 
vaőy annak kiderülő hiányait pótolja, té­
vedéseit kiigazíthassa, — mert csak igy hi­
ú-mik tisztán belátni államháztartásunk 
egész rendszerébe, csak igy fogjuk \ olfa­
képen megismerni pénzügyi viszonyaink­
nak állapotát.

Azt hitte, hogy a tisztelt ellenzék ha­
sonló nézetben lesz, és nem fogja ellenezni 
a részletes tárgyalást. Miért? Azon egy­
szerű oknál fogva, mely túloldalról even- 
kint mindig egyaránt nyilváníttatott, hogy 
a költségvetést nem a kormánynak, hanem 
az állam szükségeinek fedezésére szavaz­
zuk meg, miről gondoskodni mindig kö­
telesség — és mert a kormány iránti bi- 
zodalom nem a költségvetés megállapít á- 
sánál, hanem az úgynevezett apropriatió 
kérdésénél nyer kifejezést; - hitte to­
vábbá azért, mert mint az igen tisztelt 
pénzügyminiszter ur beszéde végén helye­
sen jegyezte meg, de az ellenzék egyik 
tisztelt szónoka is beismerte: hogy az idő 
pénz és azért jelen pénzügyi viszonyainknak 
rendezését halogatni nem szabad, mert az 
idő, melyet h ilogatás által elveszteget­
nénk már maga roppant anyagi veszteség­
űéi járna. Pedig ha nem fogadná el a ház 
a beterjesztett költségvetést részletes tár­
gyalás alapjául, kétség kívül, akar ezen,
° akár egy más kormánynak, egy 
újabbat keltene kidolgozni, a mi csak­
ugyan sok időt venne igénybe; többet, 
nnnt mennyivel mi rendelkezhetünk.
Hitte végre azért, mert hiszen minden 
aggodalmait, ellenvetéseit, indítványait es 
határozati javaslatait érvényesítheti a t. 
ellenzék a részletes tárgyalás alatt sokkal 
kimerítőbben, mint az általános tárgya­
lásnál, — bizalmatlanságának nyilvánítá­
sára pedig megtalálja az alkotmányos tért 
az apropriatiónál.

Ezeknélfogva a költségvetést általános­
ságban részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadja. — Egy kiforgása van azonban a 
pénzügyminiszter előterjesztése ellen e- 
ez az, hogy nem terjeszkedik továbbra, 
mint csak ezen és a jövő 1870. evre- "7 
Szónok programmot, egy oly pénzügyi ki­
mutatást kíván, mely kidolgozva a mérle­
get, józan számítással kimutassa azt, lmgy 
két-három négy év alatt is, de helyreállít­
hatjuk az egyensúlyt az államháztartá­
sunkban; mely megjelölje az eszközöket, 
az áldozatokat, melyek árán elérhető a 
czél.

„Hogy ez nem lehetetlen, ezt megmu­
tatta a kilenczes bizottság, mely 8 hét alatt 
készített egy mérleget,“ „De ha nem te­
hetetlen egy oly pénzügyi programra ké­
szítésé, nem is bizalmatlanság annak kö­
vetelése.“

Ezután igy folytatja: Összevonva a 
mondottakat, én elfogadom a költségvetést 
átalánosságban részletes tárgyalás alapjaid, 
mert csak igy ismerhetjük meg pénzügyi 
helyzetünket, igy találjuk meg annak ba­
jait és ezeknek orvosságait, - igy kímél­
jük meg az időt, mely halogatás által ká­
rosán pazaroltatnék el. — 2-or. Nem tar­
tom kielégítőnek a pénzügyminiszter ur 
előterjesztését, s azért kivánom : utasittas- 
sék egy financziális programúi elkészíté­
sére, egy méri tg kidolgozására, mely ben­
nünket a kitűzött czélig, az egyensúly 
helyreállításáig elvezessen, — mert en, 
bár meg vagyok győződve arról, hogy 
legszigorúbb megtakarítások a legügye­
sebb intézkedések sem lesznek képesek mg 
tön nyújtani azon pénze rőt, melyre most 
mindjárt és az átmeneti időszak alatt tö ) >* 
kevesebbé folyton szükségünk lesz, es azért 
a nemzet áldozathozatalára hivatkoznunk 
fog kelleni, mégis mindaddig míg szigorú 
számítások és józan pénzügyi tervek altat 
me0* nem győződhetem arról, hogy az a
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dozat, mely kívántatik, ki is vívja a sikert, 
iiiabb adók kivetéséhez szavazatommal 
nem járulhatok. (Helyeslés.)

Nem is kétlem t. ház, hogy az igen t. 
pénzügyminiszter urnák készen van ily 
terve,°s csakis tűnődő természeténél fogva 
( Derültség a baloldalon), még ma vonako­
dik ily kiszámítást bemutatni túlságosan 
airgóiíó lelkiismeretességből. De méltóz- 
tassék csak erélylyel követelni (Hosszas 
derültség a baloldalon) és ő ha be fogja 
látni, hu»y e nélkül nem számíthat a nem­
zet áldozatkészségére, teljesitendi azt. (De­
rültség haltéiul). Tartozik ezzel a népnek, 
melyre újabb terheket róni készül, — tar­
tartozik e képviselőháznak, melytől e ter­
hek megszavazását követeli, —- tartozik ba­
rátinak s mindazoknak, kik teljes bizalom­
mal annyi reményeket kötöttek nagyrabe- 
csül- személyéhez, — tartozik végre ön­
magának, egész múltjának, melyet tiszte­
letben megőszült államtéitiunnk megta­
gadni nem szabad (Nagy zaj) és erősen 
hiszem Ghyezy Kálmán megtagadni nem 
fog, (Zaj. Halljuk 1)

Csak egy kérdés van még hátra s ez az, 
hogy mi lesz e mai vitatkozásnak ered­
ménye? — Nem tudom, külön togunk-e 
szavazni arra, hogy elfogadtatik-e a pénz­
ügyi bizottság jelentése felett, vagy fo­
gunk-e szavazni a fölött is, hogy elfogad­
tatik-e a pénzügyminiszter véleményé. — 
Ha csakugyan az elsőre szavazunk előbb, 
akkor megvallom, nem fogadtuk el a mi­
niszter urnák tanácsát, hogy az idővel 
gazdálkodjunk, mert ez által a csata el­
döntve nem lesz, hanem csak elodáztatok 
a kérdés és akkor, mikor a fedezet kér­
désé fordul elő, újból kezdődik a vita. 
(Felkiáltások: Ügy van 1) Ez esetben az 
eljárást tisztesseges visszavonulásnak tar­
tanám a kormány részéről, a melylyel el­
odázhatja a kérdést, de nem kerüli ki az 
eldöntést; holott ellenkezőleg, ha egy­
szerre szavazunk mind a két kérdésre 
nézve, t. i. elfogadjuk a részletes tárgyalás 
alapjául, de utasítjuk a pénzügyminisz­
ter urat arra, hogy bővebben fejezze 
ki nézeteit: akkor vagy többséget nyer a 
kormánv nézete vagy nem. Ha többséget 
m er. akkor a nyert bizalom alapján azon­
nal munkához foghat, ha nem. akkor vagy 
enged a közvéleménynek, es engedhet mert 
mi a pénzügyminiszter úrtól nem kivan-

megvál- 
hogy a 
azt dol­

gozza ki továbbra is, (Mozgás. Zaj.) és 
azon esetben, ha kisebbségben marad, ak­
kor ismeri a kormány alkotmányos köte­
lességét és az idő mindenesetre meggaz- 
dái pdva lesz. (Zaj. Mozgás.)

Kn ismételve azt mondom, nem irtózom 
uj terhek megszavazásától. (Felkiálltások 
a jobboldalon: Látjuk!) uj adók kive­
tő- tol. de ezt nem akarom vakon, öntu­
datlanul úgy tenni, hogy azok eredménye 
iránt biztos ne legyek, mert nem akarok 
a ti-ik országgyűlésre választóim ele azon 
nyilatkozattal menni: íme hozok magam­
mal nektek 13 milliónyi uj adót, a mely­
ből megélünk egy két évig, de a mi azut n 
következik, az isten kezében van. (He­
lyeslés.)

S i mo n v i Ernő az előtte szólott szó­
nokuk beszédeire reflrctál. Magáévá teszi 
mindazon nézeteket Somssich es b. bennyuy 
beszédeiből, melyek a kormány és a jelen­
legi rendszer ellen fordíthatók. Szükséges­
nek látja a pártok reformját, de a képvise­
lők számának leszállítására súlyt nem fek­
tet. 0 is programmot sürget a kormánytól. 
Védi a balközépet, a miért az a budgetet 
részletes tárgyalás alapjául sem fogadta el. 
Aztán bírálja a költségvetést, s az egyen­
súly helyreállítását nem látja benne. Be­
szédét nem végezhetvén, holnap folytatni 
fogja.

t lés vége délután 2 órakor.

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 29.

Az inkompatibilitás kérdése 
a Reich-ratli haladó pártja körének teg­
napi ülésén tárgyaltatott. A vélemények 
igen jelentékeny eltéréssel ágaznak el egy­
mástól. Van többségi vélemény, mely sze­
rint az állami biztosítékot élvező vaspálya­
társulatok, s az állammal tartós üzleti 
összeköttetésben levő pénzintézetek igaz- 
"atéitanácsOsai és hivatalnokai a képviselő- 
háziad egyáltalán kizárassanak ; a kormány 
kinevezés utján hivatalos állásra emelt 
képviselők pedig uj választásnak te nék 
ki magukat. A kisebbség véleménye ettől 
azon lényeges pontban tér el, hogy a pénz­
ügyi érdekeltektől is pusztán uj választást 
követel; teljes kizáratásukról nem akar 
tudni. Szüksegtelen megjegyeznünk, hogy 
a kisebbségi terv voltaképen kijátszása az 
egész mozgalomnak, melynek megindulá­
sát a Reichsrath gründerjei többé meg 
nem akadályozhatják. A haladó párt köre, 
mely tisztukezüsóg dolgában jóval fölötte 
áll az orthodox alkotmányos párt körénél, 
nem tudott megállapodásra jut ni és csak egy 
jövő gyűlésen fog határozni. Hátha még a 
ház elé kerül az ügy. Ott meg fogja bon­
tani a fennálló pártkereteket. Az alkotmá­
nyos párt szélső árnyalata a közjogi ellen­
zőkkel az összeférhetetlenség szoros értel­
mezése mellett fog küzdeni. A czentrumok 
lehetőleg óvni fogják a gründerek parla­
menti befolyását. Valószínű, hogy 
nvértörésre kerülend, a mint 
jétől fogva jeleztük.

A Reichsrathnak megint van egy kis 
illetékességi konfliktusa. A kor­
main által előterjesztett halászati törvény 
bizottsági tárgyalásának tegnapi első ülé­
sén báró Baum, lengyel képviselő kijelente, 
hogy a Reichsrathot nem tartja ez ügy 
illetékes fórumának, minthogy ez a tarto­
mányi gyűlés hatáskörébe tartozik. A bi­
zottság elég jelentősnek vélte e felszólalást, 
hogy nyilatkozat végett legközelebbi ülé­
sére meghívja a kormányt.

Távirati jelentés szerint ő felsége 
Henrik főhi rczeget és Koller tlmagy 
közös hadügyminisztert ezred tulajdono­
sokká nevezte, a ini az uralkodó családfő 
kegyének első fo r m a 1 i s nyilatkozata a 
házassága miatt hosszas ideig elszigetelt 
visszavonultsághan élő derék főherczeg 
iránt.

Ugyancsak katonai természetű a hir, 
mely szerint (sziléziai) Glogau várerő-

ditóse az eddig tervezettnél kétszerte na­
gyobb arányban kiszélesittetnék ; a mun­
kálatok a jövő évfolyamában indulnának
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KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 29.

A parlamentáris rendszer Olaszor­
szágban valódi diadalt ült. Az olasz 
kamarákban minden párt csoportosult 
Olaszország egységének eszméje körül és 
Garibaldi szokott őszinteségével letette az 
esküt, mint képviselő és a baloldal vezére, 
a király és az alkotmány iránti hűségre. 
Az „Italic“ ez alkalomból üdvözli 
lenzék méltóságteljes magatartását, r 
oldal kerülve a személyeskedést, csupán 
elvek felett vitázott és egy szót sem lehe­
tett hallani, mely nem felelt volna meg 
a képviselőház loyalis érzelmeinek. A kor- 
mány és pártja lelkesülten éljeneztek Ga- 
ribaldit, midőn esküjét letette; mindenki 
érezte, hogy e férfin megtartja esküjét es 
ezentúl a szabadság és a törvény uralma 
Olaszországban minden időre gyökeiét 
vert. A kői mányt egy compact majoritás 
támogatja s egyedül a kormánytol függ, 
hogy az Olaszország reorganisatiojára 
szükséges és kilátásba helyezett reforhiok
létre jöjjenek. ....

A német c s á s z á r — berlini hírek 
szerint — élénk személyes óhajtásától 
ösztönözve, tavaszkor viszontlatogatast fog 
tenni Victor Emanuel udvaránál. A csá­
szár egészségi állapota folytán szükséges 
tudokozások végett Dachriden várparancs­
nok már el is utazott Rómába, hol egy­
szersmind minden előleges intézkedést 
meg fog tenni.

A „Schlesisch e-Z e i t u n g“ bécsi 
félhivatalos levelezője az összes európai 
sajtó által reproducált hirt, mely szerint a 
három északi hatalom közt a párisi s más, 
a keleti ügyekre vonatkozó szerződések 
magyarázatára közös megállapodás 
létezik — következőleg akarja dementi- 
rozni: azt mondja, hogy a császárok ta­
lálkozása alkalmával szóba jött a keleti 
ügy és a tárgyalás első eredménye azon 
meggyőződés lett, hogy keleten A u s z- 
t r ia Magyarország és O r o s z o r- 
s z á g érdekei tökéletesen meg­
egyeznek. (!!) Németország vállalta el, 
ha ilifferencziák merülnének fel, a közve­
títő szerepet! Tehát keleten Ausztria-Ma- 
gyarország és Oroszország érdekei azo­
nosok ! Bravo! de hát akkor mire való a 
közvetítő ?

3. Irodalmi társas-köreink emlékezete Bes­
senyei Györgytől a Kisfaludyak koráig, 
Toldy Ferencztől; 4. „Jolán“ költői be- 
szély Szász Károlyiul; 5 „Három nemzeti 
műemlék“ Henszlmann Imrétől; 6. „Láto- 
mány“ költemény Szász Bélától; 7 Jelen­
tés a pályázat eredményéről s az uj jutal­
mak kitűzése.

Újdonságok.
Hivatalos. Föl mentesek ,s- kinevezések. 0 Felsége 

a király Dániel Gábor Udvarhelyszék fíiki- 
rálybiráját ez állásának megtartása mellett Szé­
kely-Udvarhely s Oláhfalu főispánjává; — M aj- 
láth István, Hontmegye főispánját Barsmegyc 
főispánjává ; —- Miké Mihály Marosszék föki- 
rálybiráját Csikszék fökirálybirájává; — Béldy 
Gergely Aranyosszék fökirálybiráját Marosszék 
fökirálybirájává s Maros-Vásárhely szab. királyi 
város főispánjává ; — végül K e m é n y György 
Tordamegye főispánját ez állásának megtartása 
mellett Aranyosszék fökirálybirájává kinevezte.

Kinevezések. A kir. igazságügyi miniszter 
számvevőségéhez III.oszt. számtisztté Dorosich 
Ferencz dijnokot kinevezte. — A pénzügymi­
niszter Pergár Károlyt, a budapesti fővámhi­
vatal 1. oszt. tisztét a debreczeni fővámhivatal­
hoz ellenőrré ; — H o m á 1 y o s s y Károly szol 
noki sóhivatali ellenőrt ugyanoda sótárnokká 
nevezte ki. — A földmivclési miniszter Rziho 
Arthur s Szwoboda Béla oki. állatorvosokat 
a m. kir. állatgyógyintézethez tansegédekké ne­
vezte ki.

Királyi adomány. 0 Felsége a király a 
budapesti szükölködők javára 1500 Irtot 
adományozott magánpénztárából.

Királyné ő felségének egyik nemes tette 
képezi a budai lakosság közbeszéd tárgyát. 
Ő felsége a napokban a várkertben sétál­
ván a főőrség közelében áttekintett a bal- 
keritésen az utczára s ott egy rendkívül 
szegényesen öltözött nőt látott, amint egyik 
gyermekét hátán vitte, mig másik két di­
dergő, mezitlábos magzatát oldalt vezette. 
E kép szánalomra inditá a felséget s meg- 
parancsolá a távolról követő szolgáknak, 
hogy a nyomorult családot további intéz­
kedésig helyezzék el a vár alsó részének 
egy meleg szobájába; azután lássák el me­
leg ruhával s étellel. A parancs rögtön 
teljesítetett. Azután elbocsáttatásukat ren­
delte el őfelsége, s azon helyről szemlélte a 
megelégedetten, jól felöltözötten távozó­
kat, a honnan egy órával előbb nézte.

Az udvar tulajdonához tartozó kocsik, 
lovak ma d. u. 6 órakor vitetnek Bécsbe 
külön vonattal 45 tagú szolgálati személy­
zet vezetése és Hibois udvari titkár fel­
ügyelete alatt. Elvitetik 26 hintó, 10 va­
dász-kocsi, 87 ló a melyek között 27 há­
tas ló.

„A budapesti tőzsde 1874-ben“ czimü 
czikksorozatunk utolsó közleménye és a 
kereskedelmi minisztériumnak körirata a 
a gazdasági egyesületekhez“ lapunk ne­
gyedik oldalán olvashatók.

A közoktatási miniszter körlevelet inté­
zett az egyházi főhatóságokhoz, melyben 
kéri azokat, hogy a tanítás első fokán álló 
kis gyermekek iskolái részére a miniszté­
rium által kiadott, igen gyakorlati szem­
léleti képeket szerezzék be. A képek húsz 
táblában mindazt felölelik, ami a gyer­
mekek látkőrébe esik. A mely 13 írtra 
van szabva; az egyetemi nyomdában 10 
százalékkal olcsóbb. Ismerve egyháznagy- 

viiágitásí ügyről szolunk. Szoba jajnk jó irányú bőkezűségét, nem kétke- 
hozatott a gázvilágitási társulat által a dünk, hogy a legújabb nemzedék érdeké-

Budapest főváros közgyűlése.
— Harmadik nap. jan. 29. —

A mai folytatólagos tárgyalást a régi 
városház nagy tanácstermében d. u. 4 óra­
kor nyitja meg Rath Károly főpolgár­
mester s bejelenti, hogy király ő fölsége 
a budapesti szükölködők javára 1500 frtot 
adományozott. A közgyűlés ő felségének 
egyzőkönyvileg fejezi ki köszönetét.

A közgyűlési napirend tengeri kígyója, 
Mielv legalább minden hóban egyszer kí ­
sért. ma is felkerült a közgyűlésen. A gáz­

szólunk. Szóbe

ke 
azt ele­

műit év folyamán fogyasztott kőszén ára, 
miután ebből Ítélhető meg, jogosan fizeti-e 
a gáz nagy árát a főváros, vagy nem ? Az 
eziránt kiküldött bizottság jelentése sze­
rint a kőszén ára a múlt évben nem szállt 
lejebb, de a m. év végén adott 171 krnyi 
árelengedés megállapittatik.

Légrády ez előterjesztést a tanácshoz 
kívánja utasittatni, mely újabb véleményt 
mondjon ez ügy iránt. E kérdést többen 
vitatják pro és contra, mig Tavaszi uj 
bizottságot kér kiküldeni ez ügyben. — 
Szavazás alá bocsáttatván e kérdés, Légrády 
javaslata fogadtatik el; a tanács feladatává 
tétetvén, hogy megvizsgálva a társulat 
könyveit 1874-től kezdve megállapítsa a 
vásárolt s fogyasztott kőszén középárát, 
erről jelentést tegyen a közgyűlésen.

Légrády azt az indítványt teszi, hogy 
ha a jövőben valamely fővárosi tisztségre 
jelölteket nevez a kandidáló választmány, 
e körülményt s a jelöltek neveit 3 nappal 
a választás előtt a bizottsági tagokkal tu­
dassa ; ne pedig úgy mint eddig, közvetlen 
csak a választás előtt pár perczczel.

A közgyűlés határozata erre az, hogy 
a kandidáltak nevei a választmány irodá­
jában a választás előtt három nappal ki­
iratnak s a helyi lapok szerkesztőségei fel 
fognak kéretni, a kandidácziók közlésére.

A fővárosi sétányokra ügyelő bizott­
mány s a tanács az Erzsébet-téren felállí­
tandó szökőkutra nézve több párisi gyár 
ajánlatát mutatja be. A közgyűlés az aján­
latokat elfogadja a ugyan, de foganatositni 
nem szándékszik mindaddig, mig a főváros 
pénzügyi viszonyai ezt meg nem engedik.

A tanács abbeli előterjesztése, hogy a 
svábhegyi templomtér befásitása későbbre 
halasztassék, a közgyűlés által elfogad- 
tatik.

Több jelentéktelen ügy letárgyalása 
után a közgyűlés véget ér.

Irodalom.
A Kisfaludy társaságnak ez évre kitűzött 

pályázatai — mint a szerdai zárt ülésen 
bejelentették — nem sikerültek. Az elmé­
leti pályázatra — mely ez alkalommal a 
regény elméletére volt száz aranynyal 
kitűzve — egy pályamű érkezett be, de az 
nem üti meg a mértéket s méltánylást sem 
érdemel. A költői jutalomra (rövid költői 
beszélyre, negyven arany) tizenöt verseny­
ző érkezett ugyan, de ezek közül se vált 
be egyik sem. A birálók legföljebb meg­
említésre tartják méltónak az „Eljátszott 
szerelem“ „Egy a sok közül“ és a „Hét­
köznapi történet“ czimüeket. A jövő évi 
pályázatra első sorban ugyanazon kérdé­
seket tűzi ki a társaság. Tehát kívántatik 
ismét 1. A regény elmélete, jutalma száz 
arany; határnap 1875. nov. 30.; 2. Rövid 
költői beszély, jutalma negyven arany; ha­
tárnap 1875. dec. 31. Ezeken kívül egy 
harmadik, még pedig szónoki jutalmat is 
tűz ki a társaság: kívántatik valamely el­
hunyt magyar iró méltatása szónoki be­
szédben ; határnap 1875. dec. 31., jutalma 
ötven arany. — A február 7-en tartandó 
közgyűlés programmja következőleg álla­
píttatott meg: 1 Elnöki, 2. titkári beszéd ;

ben tett felhívásnak gazdag sikere Ívsz.
Gróf Keglevich Béla vagyonára csakugyan 

elrendeltetett a csőd. A passivák állítólag 
750,000 írtra rúgnak, miből 400,000 frt a 
földhitel intézet javára esik ; ezen követelés 
azonban biztosítva van, mivel a szilvás! 
jószág egymaga 808,000 írtra van becsülve. 
— A gróf Szapáry Imre vagyoni bukásá­
ról szóló hírek sem vonattak eddig illetékes 
helyről vissza.

A nemzeti casino szerdai piknikje kitü­
nően sikerült. Részt vett benne a főváros 
egész főrangú társasága s az „Európa“ 
termeiben nehéz uszályos ruhák suhogtak 
s ősi ékszerek ragyogtak. Tiz órakor már 
együtt volt az egész társaság s együtt 
maradt reggel nyolezig. A csárdásnak bő­
ven kijutott s az öreg Zichy Manó sem 
állhatta meg, hogy táncra iie perdüljön. 
Hihető, hogy a legközelebbi piknik, még 
kedden tartatik, méltóan szegődik kedv­
ben, díszben a szerdaihoz.

A budavári kaszinó tegnapi első bálja 
derekasan sikerült, mint a hogy a kipró­
bált hirü bálok évtizedek óta mindig si­
kerülnek. Egy zárt körnek, a sajátképi 
magyar bürokracziánk mulató estélye ez, 
mely azért távolról sem oly exclusiv, hogy 
benne akár milyen „idegen“ jóravaló úri 
ember csakhamar otthonosan jól ne érezze 
magát. A hivatali Schematismus legelőbb­
kelő nevei voltak ott képviselve, lehető 
díszesen — szebbnél szebb leányok, bogár- 
szemű menyecskék és nyájas mamák által. 
A minthogy ugyancsak nevezett schema- 
tismusban bennfoglaltatik kevés kivétellel 
ama férfiközönség java is, mely ott mula­
tott a casino barátságos, de sziik, s azért 
a fülledésig rekedt levegőjű táneztermei- 
ben, s azon otthonos szobákban, hol a thea 
párolog, s egy-egy maroknyi borozó kom­
pániának néhány szál czigány húzza — 
külön. Firkádé reggelre virradóit, mire az 
ügyesen rendezett cotillon után, melyen a 
„Brodsitzer“, csakúgy tánczolt mint a jog­
szerinti feles, eloszlott a társaság, hogy 
február 8-án újra — reméljük hasonló igaz 
vigasságra — találkozzék.

Az egyetemi könyvtár nemcsak kívülről 
kész, hanem a belső berendezés is legjobb 
utón van. Gyorsan halad a munka. Azon 
vasszekrények, melyekre a könyvek fog 
nak helyeztetni, a pozsonyi Márton-féle 
lakatosműhelyben készülnek. A tervrajzok 
szerint ezek igen díszesek lesznek s mint 
a „Pozsonyi L.“ írja, becsületére váland- 
nak a hazai s különösen a pozsonyi ipar­
nak. Aprilban készen kell lenniök, miután 
májusban a könyvtár már átadatik a kö­
zönségnek.

Bírósági kinevezések. Jogászi körökben 
elterjedt hir szerint, Ybl Lajos a buda­
pesti királyi kereskedelmi és váltótörvéiy- 
szék elnöke a kir. Curiához bíróvá fog 
kineveztetni. Utódja Bogisich Lajos a 
pesti kir. törvényszék alelnöke lenne, mig 
ennek helyét Steinbach István pesti kir. 
törvényszéki bíró foglalná el.

Egy tánezosnő végrendelete: Minden 
vagyonomat a bolondokházának hagyomá­
nyozom ; ez illő, mivel úgy is bolondoktól 
örököltem.

A takarékosság elvének zászlóját nemcsak

nálunk bontották ki. Venezuelában azon 
gondolatra jöttek, hogy miután a köztár­
saság elnökei gyakran változnak, a szoká­
sos szobrot számukra úgy kell készíttetni, 
hogy a fej csavarra járjon s a személyvál­
tozáskor csak azt kelljen változtatni az öl­
tözék és testállás maradhat a régi.

A Fertő tava talán mégsem szárad ki; 
azon idő óta, hogy apadni kezdett, még 
soha sem volt annyira megtelve, mint az 
idén.

A kalandos lelkületű Zubovich Fedorról 
az a legújabb hir, hogy a pozsonyi Toldy- 
kör bálján fáradhatlanul tánczolt estétől 
reggelig — noha egyik lába gépen jár.

Wolf a „pesti basa“ néven ismert hírhedt 
csavargó ma d. e. börtönében a felügye­
lőt késsel megtámadván, arczán súlyos se­
bet ejtett. Az óriás erejű Wolfnak sikerült 
nehéz lánczait széttépni. Hogy kést miként 
szerzett, azt még nem lehetett kipuhatolni.
A kir. törvényszék rabjai között ma nagy 
izgatottságot vettek észre, úgy hogy szük­
ségesnek találták a főczinkosok elkülö­
nítését.

Mutatvány: Besze János. „Helyzetünk 
fekete rámába foglalt tükré“-ből; . . „ma­
gyarosan bebizonyítom mindenkinek, ki 
ezen fekete rámás tükörbe jól belenézni és 
látni képes hogy ha ezen önérdek, haszon­
lesés, és tévútra vezetett úgynevezett cen- 
tralisztikus szédelgés s vesztegetés okozta 
helyzetből melybe a koldusbotot faragó 
képviseleti éretlenség silányitott bennün­
ket magunkat ki nem ragadjuk, akkor be­
következik a szakadatlan mindenféle exe- 
cutiok örök dobpergés gyász-zenéjébe a 
hosszas nemzeti haldoklás és a tősgyökeres 
magyar fajnak enyészete.

A postaügyi statistikából, mely épen most 
jelent meg — Bécsben, következő adato­
kat vesszük ki. A Lajthán túl 4171, Ma­
gyarországon 1926 postahivatal van. Ott 
4880, nálunk 8053 személyre esik egy 
postahivatal. Az összállam évi levélfor­
galma következő: 272,479,363 egyszerű 
levél; 27.990,600 levelezési lap; 31,623 
ezer 243 áruminta- és nyomtatvány-külde­
mény ; 83.872.026 hirlappéldnny. Az osz­
trák posták üzletbevétele 14.009,660, kia­
dása 12.465,120 frtot tett, (többlet 1 millió 
544,540 frt) ; a magyarországi posták be­
vétele 4,999.925, a kiadás 4,816.054 írtra 
rugott (többlet 183,871 frt).

A „Maticza Szrbszka“, mostani kivéte­
les állapotánál fogva, a minden évben fé­
nyesen megünnepelt Szent-Sabbas napját 
az idén nem fogja semmiféle ünnepélyessé­
gekkel megülni. Pedig okos dolog lenne 
részükről még egy murit tartani, ha mind­
járt kivételes állapotban vannak is; ha 
egyszer a kivételes helyzetből kieveznek, 
nem igen lesz benne módjuk.

(—)Mehlig Anna kir. würtembergi udv. 
zongoraművésznőnek múltkor elmaradt 
hangversenye, tegnap, jan. 28-án tartatott 
meg a vigadó kistermében nem nagy, de 
műértő közönség előtt, mely a művésznőt 
igen kedvezően fogadta és méltányolta.

A személyszállító apró propellerek már 
meginditák járataikat a Dunán A teherszál­
lítás is javában foly s a rakpartok kezde­
nek élénkülni.

Skultéthy Josefa asszony ellen ismét hang­
zik a panasz vidékről. A t. hölgy bűne az. 
hogy lefordít valamely regényt; ráküld ne­
hány füzetet a kiszemelt áldozatok nyakára 
s egyszerre csak következő sorokkal lepi 
meg őket: „Miután regényem 5 füzetét el­
fogadni szives volt, a 6-ikat 2 frt után­
vét mellett küldöm meg.“ Vidéki levele-

darab nyúl, 572 részleg éretlen gyümölcs 
473 részleg romlott gyümölcs, 4932 
részleg hamisított tej, 4932 darab to­
jás stb.; továbbá 3804 rósz vagy hamis 
hosszmértek és 987 sulymérték ; összesen 
meg lett büntetve 573 fél, kik 1739 forint 
bírságot fizettek.

A fővárosi adószámviteli hivatal beter­
jesztette a polgármesterhez 1874. évről 
szóló jelentését, mely szerint az egyesült 
fővárosban 211,500 egyén adóztatott meg, 
és pedig 6.546,764 frt 39 'jp kr. állami 
2.615,735 frt 82 kr. községi adóval; a köz- 
munkaváltság fejében 77,576 frt 80 kr.; 
összevéve 9.240,077 frt l1/., kr. volt ki­
vetve. Befolyt pedig 5.383,983 frt 43 kr. 
állami, 2.198,112 frt 52 kr. községi adó és 
26,432 frt 69 kr. közmunkaváltság; össze­
véve 7.608,527 forint 65 kr.; hátralék 
1.631,548 frt 5y3 kr.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, jan. 30-kán: 
„Brankovice, Szerbia despotája“. Eredeti opera 
4 felvonás!). Zenéjét szerzetté Erkel Ferencz. — 
Holnap, vazárnap, jan. 31-kén : „A háromszéki 
leányok“. Eredeti népszínmű 3 szakaszban, da­
lukkal. Jókai után irta Szigligeti.

Vár-szinliáz. Ma, szombaton, január 30-kán, 
először: „Vidor ur“. Vígjáték 4 felv. Idősb gr. 
Fredro Sándor „Pan Jovialsky“ lengyel eredetije 
után magyarosította Tors Kálmán. — Holnap, 
vasárnap, jan. 31-kén : „Az ördög naplója“. Víg­
játék 3 felv. Arago és Vermon után fordította 
Egressy Béni.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

BÓCS, jan. 29. (Az Ofenheim-féle pör). 
Barychar tanú előadja, hogy egy vasútnál 
sem kerültetett el a felülvizsgálat; azt, 
hogy Brassey az A) vonalnál veszteséget 
szenvedett volna, kétségbe vonja, az elő 
leges költségek czimén felvett 500,000 frt 
feltűnt neki, az egy-egy rnfld után 71,000 
forintot tesz, a mi óriási összeg, ha az 
A) vonalról átruházás történt a B) vo­
nalra, ezt kellőleg be kellett volna vezetni 
a könyvek! e; a vonal úgy van építve mint 
a B) vonal; az építés rósz kivitelét tanú a 
hiányos felügyeletnek rój ja fel; a Richter- 
féle kölcsön más czelokra fordittatott, mint 
a melyekre szánva volt.

A* zár alá vételre"az 1872. szept. havi 
vonatsikamlasok adtak okot. Lampel a 
talpfák rósz állapota miatt szüntette be a 
futárvonatokat; a lefoglaláskor a vasút 
pénzügyi helyzete rósz volt; a hiány más­
fél milliót, a kormányi előlegek 10 milliót 
tettek.

Berlin, jan. 28. A birodalmi gyűlés bő­
vülés

második ülés kérdések s védő részérőli vá­
laszok, vádlott és Barychar udv. tanácsos 
tanú közti e a vasút különböző viszonyaira 
vonatkozó megjegyzések között folyt le.

Madrid, jan. 29. A királyi csapatok a 
carraces völgyben három fontos positiót 
foglaltak el a folyvást előre hatolnak. A 
múlt éjjel Guetariaban kiszállott zászlóalj 
s három hegylövész-osztag Zaruzt szállotta 
meg; azt hiszik, hogy ma minden oldalon 
támadás van.

Belgrád, jan. 29. A szkupstlna elé a 
hadügyér javaslatot terjesztett a tényleges 
katonai szolgálatnak két évre leendő le­
szállításáról. A fejedelem helyettesévé a 
szkupstinában Marinovitsot nevezte ki.

Bécs, jan. 29-én d. u. 2 óra 35 perez. 
(Ered. táv.) Az utóbörzéu osztrák hitel 
216. — , Anglo 124.80, unió 99.75, magy. 
hitel 195.75, angolmagyar 20, földh. 68.50, 
franko 60, muniezipálb. 23, vasúti kölcsön
99.50. m. dijsorsj. 83.50, foldhit. záloglev. 
86.80, Napoleon 8.9D/2, ezüst 105.90, tal­
lér 1641/4. Lanyha.

Becs', jan. 39. (Zárlat.) Hitelrészvény 216.75. 
Galieziai 232.50. Allamvasut 291.50. Rente 70.15. 
1860-as 111.—. 1864-es 137.75. Ezüst 105.80. Lon­
don 111.—. Unió-Bank 98.75. Által, épitő-bank 
21.—. Magy. földhitel 68.50. Angol-osztrák 124.75. 
Lombard 130.25. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy 
164.—. Napoleond or 8.91. Arany 5 25. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 164.—. Török sorsjegy 
52.25. Angol épitöbank 31.—. Munieipalbank 
—.—. Lanyha.

Becs, jan. 29. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 78.25. Salgó-Tarján 75.—. Magyar hitel
195.50. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.—. Magyar sorsjegy 83.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.50. 
Angol-magyar 20.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 60.—. Alföld 129.50. Magyar észak-kel. vas. 
112.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.80. Tiszai 
vasút 184.—. Munieipal-bank —.—.

Berlin', jan. 29. (Zárlat.) Galieziai 106.75. 
Lombard 234.—. Ezüst-jöv. 69.10. 1860-as 112.25. 
Bécs 181.50. Romániai 33.—. Allamvasut 529.50. 
Papir-jöved. 64.—. Hitelsorsjegy 344.50. 1864-es
294.50. Hitelrészvény 397.—. Magyar sorsjegy 
173.—. Lanyha.

Frankfurt, jan. 29. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.60. Osztr. hitelrészv. 198.13. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 64.25. 1860-ki
112.13. 1864-diki 292.—. Évjáruléki papír 64.—. 
Evjáruléki ezüst 69.—. Lombard 116.75. Galieziai 
213.25. Magy. sorsjegy 173.—. Györ-Gráczi —.—. 
Csendes.

Paris, jan. 29. (Zárlat.) 3° 0-os jöved. 62.25. 
5%-os jövedék 100.52. Olasz jövedék 66.65. Al­
lamvasut 650.—. Credit mobilier 415.—. Lom­
bards 293.—. Töröksorsjegy 121.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, jan. 29. Liszt 54, 53.75, 53.50. Répa­
olaj 75.25, 76.22, 77.80. 78.50. Lenmagolaj 69.25, 
70.80, 72.50. Szesz 62.75, 63.25, 54.25. Czukor, 
finomított 147.

Berlin, január 29. Búza 181.50. Rozs 156. 
148. 145.50. Zab 172.50. Olaj 54.50, 55.70, 56.30.reiben hírlik, hogy a birodalmi ___
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xo ezen eljárást tolakodásnak minősitik s 
a fővárosi sajtónál1* keresnek ellene támo­
gatást. Mivel a t. „Írónő“ eljárása egyéb 
is, mint tolakodás, könnyebben találnak 
orvoslást az illetők a rendőrségnél.

Freuth, lajthántuli rablógyilkosról az a hű­
kéit szárnyra, hogy legfelsőbb helyen ke­
gyelmet nyer. Mint a „P. Ll.“-nak távir- 
ják, a dolog ellenkezőleg úgy áll, hogy a 
felség akarata a kivégeztetésre irányult: 
hadd legyen példaadás. — Utóbbi időben 
Bécsben, de egész Ausztriában olyannyira 
elharapódzott a gyilkolódzás, hogy alig 
képes más ország oly nagy statisztikát fel­
mutatni e téren. — Freuth kivégeztetése 
ma ment végbe.

Születések és halálozások. A fővárosi sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint: A le­
folyt héten élve született 270 gyermek, 
elhalt 226 személy; a születések tehát 43 
esettel múlják felül a halálozásokat. Az 
élve szülöttek közt volt 184 törvényes, 86 
törvénytelen; nemre nézve 146 fiú, 124 
leány. — Halva született 6 gyermek, köz­
tük 5 törvényes, 1 törvénytelen. — A ha­
lottak közt volt 131 férfi, 95 nő, egy éven 
aluli gyermek 65. Nevezetesebb halálokok 
voltak: veleszületett gyengeség és alkat­
hiba 12 esetben, roncsoló toroklob 5, himlő 
19, bélhurut 5, typhus 9, tüdő- ésmellhár- 
tyalobb 10, vizkór 3, tüdőgümő 35 és agg­
kór 10 esetben.

Helyi híreit.
A budapest alagut-részvénytársulat ma

tartá közgyűlését gróf Károlyi György 
elnöklete alatt. Felemlítjük a jelentésből a 
következő adatokat: Az 1874. évi összes 
bevétel 57.706 frt 731/.2 kr. — Az átkelési 
forgalom következő volt: gyalog: 1.318,055; 
targoncza: 6087; egyfogatu jármű: 147,309; 
kétfogatu: 193,037. Átlagos napi bevétel: 
145 frt 9655/363 kr. Összes kiadás: 228,848 
forint 23y3 kr volt; a tiszta jövedelem te­
hát 34,858 frt 50 kr. — A jelentés felem­
líti a fővárosi tanács azon határozatát, hogy 
az alagutban a társaság által korlátok 
állíttassanak fel. A jelentés azt teljesen 
szükségtelennek mondja, mert — úgy szól 
a jelentés — 17 év lefolyása alatt több mint 
20 millió gyalog s majdnem 5 millió jármű 
átkelése mellett legkisebb baleset sem tör­
tént ; ellenben a korlátok által az ut meg- 
szükittetnék, s így a járművek közt össze­
ütközések történnének, a gyalogosoknak 
e menekülés lehetetlenné tétetnék. A je­
lentés fájdalommal jelenti néhai Reitter 
Ferencz miniszteri tanácsos választmányi 
tag halálát. — E jelentést e közgyűlés jó­
váhagyta, elfogadta s a felmentvényt meg 
adta.

A rendőrség köréből. A hat kerületi vá­
sárfelügyelőség a múlt évben üzleti helyi­
ségekben 15,566, a piaczokon 33655 vizsgá­
latot tartott és 4948 elkobzást foganatosí­
tott. Elkoboztatott élelmi szerek közül: 
718 font marhahús, 587 font sertéshús, 51

kül fog bezáratni. A bezáratás napja még 
bizonytalan, a parlamenti épület építése 
iránti előterjesztés még tárgyalás alá ke­
rül ; képviselői körökben továbbá az hír­
lik, hogy a tartományi törvénynek a köz- 
igazgatás minden ágára kiterjesztése iránt, 
javaslat fog előterjesztetni, mely a nyu­
gati tartományokra nézve is uj területi és 
tartományi szabályzatot fog megállapítani. 
Uj községi szabályzat iránt nem fog javas­
lat tétetni, de a polgármesteri értekezle­
tek oly eredményekre vezettek, melyek a 
városok szervezésére nézve teendő előter­
jesztésekben fognak nyilvánulni.

Versailles, jan. 29. A nemzetgyűlés teg­
napi ülésében folytattatott az alkotmáy 
törvények tárgyalása. A'jobboldal azon 
indítványa, hogy a javaslatok utasittassa- 
nak vissza, nagy többséggel elvettetett, 
valamint, Naquet radicalis azon módosit- 
vánva is, mely egy az 1848-iki alkotmány 
szerint szervezett nemzetgyűlést kivánt. 
Labolaye kifejti a balközép javaslatát, 
mely szerint a köztársaság kormánya két 
kamarából és egy elnökből áll. Louis 
Blanc ellenezte ezt. A szavazás holnapra 
halasztatott. Blanc és a radikális párt ma­
gatartása folytán bizonyosnak látszik, 
hogy a nemzetgyűlés Laboulaye indítvá­
nyát nem fogadja el.

Szent-Pétervár, jan. 28. külföldi lapok 
azon hire, hogy az Amudarja balpartján 
lakó turkománok ellen expeditió tervezte­
tik. helytelen.

New-York, jan. 27. Hir szerint a Louisiá- 
nában egymással szemben álló pártok egy 
compromissum felett tanácskoznak, mely a 
conservativeket felhatalmazza, hogy a tör­
vényhozási választások érvényességét vizs­
gálják meg, de azon kikötéssel, hogy Kel­
logot elismerik kormányzónak.

(Este érkeztek.)
Bécs, jan. 29. (Képviselőház.) Több ga­

lieziai dekanátus alatt álló görög-kath. 
curat papság congrua czimen szedett járu­
lékai felemelését kérvényező pet tió ügyé­
ben a választmány felhívni javasolja a kor­
mányt e tárgyban törvényjavaslat előter­
jesztésére; Swezynski és Rawlikof pártolják 
az ind tványt, Rues a benyújtandó javas­
latot a kath. papságra általában kiterjesz­
teni óhajtja s szavazásnál az indítvány ily 
értelemben fogadtatik el.

Bécs, jan. 29. (Ufenheim-féle1 pör.) A 
zolkiewer-i szén használatára nézve meg­
jegyzi vádlott hogy a kormány elrende’te 
ezzel kísérletet tenni; a zár nagy kártoko­
zott a társulatnak a jaworzroer-i szén hasz­
nálata által: ezen megjegyzéséért elnök 
megrója s midőn vádlott ez ellen replicál, 
elnök őt a terembőli kiutasítással fenye­
geti. Vádlott hirtelen mellgörcs rohamba 
esik s a teremből kivezettetik. A tárgyalás 
félórára felfiiggesztetett.

Bécs, jan. 29. Banhans kereskedelmi 
miniszter levelet intézett Ofenheim védő­
jéhez, melyben ismételve kinyilatkoztatja, 
hogy ő syndikát-nyereményképen a Hypo- 
thekar-Rentenbanktól csak 5000 frtot ka­
pott egy 3000 és egy 2000 frtos részletben, 
az elsőről nem adott nyugtát, az utóbbiról 
szóló nyugtát emlékezete felfrisitésére 
mindenesetre szerette volna látni, ez a 
nyugta az egyetlen, a mit kiállított; azon 
állítás, hogy ő a fentebbi 5000 írtnál töb­
bet kapott volna, valótlan; azon állítás 
pedig, hogy mások neve alatt tetemes ala­
pítói nyereséget vett fel, nem az ő szemé­
lyét illeti.

Azon állítást végre, hogy ezen össze­
gekből egy részt ő kapott, erről nyugtát 
kiállított s ezen nyugtát visszanyerni ipar­
kodott volna, mind e három tényt határo­
zottan tagadja. A keresk. miniszter végre 
azon állítások ellen, melyekről Neuda azt 
mondta, hogy azok valóságáért felel, hatá­
rozottan tiltakozik.

Bécs, jan. 29, (Ofenheim-féle pör.) A

184.50. Rozs 155,
148. Olaj 52.50, 54. Szesz 54.50, 56.—, 58.

Antwerpen, jan. 29. Petroleum 100 kilójával 
27 fr.____________________________ _

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glai.z, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, jan. 29. Lanyha forgalom 

mellett az előbörzén osztrák hitel 219.10, 
leszállt 218.50-re. A déli börzén zlntén 
nyomott a hangulat; osztr. hitel 218.50, 
zárlatkor 217.80; m. hitel 196.50, földhi­
telint. 69.25, frankomagyar 60, üzlet nél­
kül, angolmagyar 20.50 vétetett. Befekte­
tési papírok jobban keresettek, földhit. int. 
zálogl. 87, keresk. bank zálogl. 87, szőlő- 
dézsma 73.63, m. vasúti kölcsön 99-en 
kötés. Malomértékek ta tósan keresettek, 
budapesti 633, malom s pék 230—231, 
Viktoria 98, Luiza 108 fizettettek. Valu­
ták, devizák változatlanok.

Az esti börzén kizárólag osztrák 
hitelben volt üzlet; eleinte 216.60, zárlat­
kor 217—217.10-en.

Az árutőzsdén nem volt üzlet, 
hangulat nyomott. —

Bécsi börze jan. 28. A német bör­
zék tegnapi erős árfolyamcsökkenései elő- 
mozditák a helybeli üzérkedés baisse-mive- 
leteit. A hiteirészvény árfolyamára gya­
korolt erős nyomás természetesen kihatott 
a többi üzérkedési papírokra is, és igy az 
előüzlet határozottan lanyha befolyást vett. 
A déli börzén az üzérkedési papirok szin­
tén lanyhák voltak, utóbb a coulisse kíná­
lata valamivel gyengébb lett és az árfolya­
mok részben megjavultak. Zárlat: hitelr. 
218.25, magyar 1 ‘Mbank 196.25, magyar 
földhitel 69, ang 126.50. unionbank
99.80, franco-os: 1 ni: Vereins-' ül. 

L)íl;bank 38.50, . gyű- 
Baubank 23.75. A 
33, Bauverein 2(i.8Vf; vv. 
lya 234.50, lombardiai vasú

144
?iau

Míg.
lisch: ft 

5 vaspá-'

Berlin, jan. 27-cn, bányatermény- A 
fémpiacz. (Hadra Lipóttól). Majdnem vál­
tozatlan árak mellett a múlt heti üzlet is 
korlátolt volt, Fogyasztók csak az okvet­
lenül szükségeset veszik, az üzérkedés pe­
dig tartózkodó. — Vörös réz szilárd, an­
gol 90—92 font sterl. Czinn csendes, czink 
tartós és szilárd, Londonban 24 fnt sterl. 
10 shill. Ólom szilárd. Nyersvas, glasgowi 
warrants 73 shil. 3 p. szürke, faszén-nyers- 
vas 5.40 mark. fehér faszén-nyersvas 4.40 
__4.70 mark. Kőszén és coaks változat­
lanok.

Az első m. serfőző részvény­
társul at alapszabályainak módosításai 
a kereskedelmi minisztérium által helyben- 
hagyattak.

A vízállás.
Jan. 0 föl. 0 al. Időjárás

29. Pesten 8‘ 11" száraz.
29. Pozsonyban 6‘ 11"
29. M.-Szigeten 2' 3"
29. Szatmáron 2' 6" „
29. Tokajban 121 1"
29. Szolnokon 3" ,,
29. Szegeden
28. Aradon

4. n«
3' 4" .,

28. Nagybecskereken 
Bezdánná! (Fér. cs.) 
Verbáczon
Barcson

2' 9"

29. Eszéken 4. 6« száraz
28. Mitroviczon 11' 7" v
28. Sziszeken 20' 6“ felhős.
28. Zimonyban 12' 3" száraz.
28. Ó-Orsován 9' 1" ”
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A budapesti tőzsde 1874-ben.
IX (vége.)

Miután olvasóinknak kimerítőn számot 
adtunk hazai részvény társulatainkról, kö­
vetkezik még itt magyar befektetési pa­
pírjaink öszszeállitása, melyből kivehető, 
hogy mennyire becsülte azokat a tőzsde, s 
mily kamatot hajtanak ennek következ­
tében.
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Ebből kitűnik, hogy a magyar állami 
papírok közül azok,melyek főleg Ausztriá­
ban vannak elhelyezve, t. i. földteherm. 
kötvények, legmagasabb árral jegyeztet­
tek. azután szőlőváltsági kötvények követ­
keznek, melyek szintén kedveltetnek, mi­
vel amurtisatiójuk gyorsan történik es sző- 
lőváltságért való adófizetéseknél teljes név- 
értékben fogadtatnak el. Harmadik a ma­
gyar vasúti kölcsön, mely teljes 62/3%'ot 
hoz, mivel 5° ,,-os kamatjai aranyban fizet­
tetnek. Legalacsonyabban budapesti láncz- 
hidelsőbbségek jegyeztettek, melyek szin­
tén az állampapírok közé tartoznak és 
7-lS° 0-ot hoztak. Mennyivel haladta túl 
e papírok árfolyama 1874 végén az 1873-it, 
fent látható, és legnagyobb emelkedést a 
földteherm. kötvények mutatnak. Magyar 
sorsjegyek, miután 1873-ban 743 4. 1874- 
ben pedig 82s 4 frttal jegyeztettek, 8«’0-kal 
emelkedtek.

Az Ausztria - Magyarország tőzsdéin 
elő sem forduló 5%-os kölcsönkötvények, 
melyek font sterlingben vannak kiállítva, 
Londonban, a hol egyedül áruitatnak, az 
év végén való árfolyamok alapján 87 írtra 
becsültettek (az előbbi évben 89-re), es a 
London és Berlinben árult kincstári utal­
ványok első sorozata (10 után) mintegy 
100(4, ajl sorpzat körülbelül 98(4-be ke 
rült, a legmagasabb árjegyzés pedig az 
egész év folyamában körülbelül 103 volt 
— 101 adott ár —.

Mig tehát az idehaza árult állampapí­
rok árfolyama jelentékenyen javult, kül­
földön vesztettünk tekintélyünkből, a mi 
bizonyosan onnan ered, hogy a legújabb 
kölcsön egyesegyedül külföldön helyezte­
tett el és ott a piaczot túlságosan terheli. 
Igen kívánatos tehát, hogy tetemes idő 
teljék el, a mig ismét idegen hitelhez fo­
lyamodunk, és e tekintetből is az állam- 
háztartás egyensúlyának mennél hama- 
ábbi helyreállítása sürgős szükségnek mu­

tatkozik.
A záloglevelek árfolyamából kitűnik, 

hogy a tőzsde a magyar földhitelintézet 
zálogleveleit legmagasabbra becsülte — és 
méltán; meri e záloglevelek a legszigo­
rúbb igényeknek is megfelelnek biztosság 
dolgában és sokkal olcsóbbak, mint p. az 
osztrák nemzeti banknak nem jobban do­
tált záloglevelei, melyek csak 5%-ot hoz­
nak s 94-en álltak. Mily jó hitelnek örven­
denek e záloglevelek az országban, legjob­
ban tanúsíthatja azon körülmény, hogy 
még semmi évben sem kelt el annyi, mint 
a lefolytban, mert az eladott záloglevelek 
értéke 9 milliót tett — a mi egészen hal­
latlan, mi mellett említendő, hogy ez ak­
kor történt, midőn az árfolyam 82-ről 87-re 
emelkedett. Az összes forgalom körülbelül 
49 milliót tesz, miből mintegy 35 millió 
magában az országban van elhelyezve. Az 
intézet törekedett — dicséretére legyen

mondva — a külföldet is megnyerni, hogy 
a hitelt kereső gazda idegen tőke által is 
támogattassék. Sikerült is ez i élj es mel­
lékben, mert az e czélra kibocsátott 5%'os 
arany záloglevelek Németországban, hova 
a darmstadti bank által vezettettek be, 
icron kedvező fogadást talaltak. E zálogle­
velek (ki vannak állítva (»00, 1200 es 6000 
fr tos darabokban) a legtökéletesebb biztos­
ságot nyújtják, kibocsátási árfolyamuk 90 
frt (papírpénz), s ennélfogva a mai arany- 
agio mellett tiszta 6%-ot hoznak. E zá­
logleveleket convertálás végett ajánljuk 
azoknak, kik a Ferdinánd északi vas­
pálya elsőbbségeinek vagy az osztrák 
földhitel-részvény társulat zálogleveleinek 
birtokosai. Mert ez utóbbi elsőbbségek 
és záloglevelek semmivel sem bizto­
sabbak, mint hazai intézetünk arany zá­
loglevelei s ezeknél sokkal kisebb jöve­
delmet hoznak. Ferdinand ej szaki vaspalya- 
féle elsőbbségek, melyek csak 5%-ot hoz­
nak ezüstben és csak 74 ev alatt tör- 
leszthetők, 105-ön állnak, tehát alig hoznak 
5» 0-ot. Az osztrák földhitelinzézet-rész- 
vénytársulat alanyzáloglevelei, melyek 50 
év alatt törlesztetnek s 5%-ot hoznak 
aranyban, 96-on állnak. Ezen záloglevelek 
is, kedvezőtlen törlesztési feltételek mellett 
(mert a magyar földhitel-intézet aranyzá­
loglevelei már 39(4 e.-ztendő alatt törlesz­
tetnek), 6%-kal magasabban jegyeztetnek. 
Kétséget nem szenved, hogy a magy. föld 
hitelintézetnek mind papír-, mind aranyzá- 
loulevelei számára az árfolyam emelkedése 
helyezhető kilátásba, miután most már a 
külföld is érdeklődik azok iránt, mely pe­
dig nagyobb tőkékkel rendelkezik, mint 
pénztelen hazánk jól megtudja Ítélni, hol 
helyezheti el tőkéjét biztosan.

A magyar át alános földhitel 
részvény társulat záloglevelei még 
igen kevéssé vannak a közönség köreben 
elterjedve és azért nem fogadtattak ked­

vezőn, mert a kibocsátó részvénytársulat a 
határőrvidéki erdőüzlet részese volt, mely 
— mint átalánosan hitték — a bankot a 
legnagyobb zavarokba dönthette volna. — 
Daczára annak, hogy e veszély el van há­
rítva, és a záloglevél elegendő biztosságot 
nyújt, a társulatnak mégis nehezen sike- 
rülend zálogleveleit messze elterjeszteni, 
mert a közönség már nagyon hozzászokott 
a földhitelintézet zálogleveleihez, melyek az 
adósok solidaris jótállása miatti még na­
gyobb biztosság mellett ugyanazon áron 
kaphatók. Szükség s volna, hogy a földh. 
részv. társulat záloglevelei valamely te­
kintetben p. olcsóságra nézve előny nyel 
bírjanak.

A jelzálogbank és a pesti ke­
reskedelmi bank zálogleveleinek ár­
folyama körülbelül egyenlő, és mindkettő 
nagyobb figyelni t érdemel, mert tökélete­
sen biztosak és azonkívül — a mostani ár­
folyam szerint számítva, — 7 százalékot 
hoznak. Ezen zálogleveleket is a legmele­
gebben ajánlhatjuk a közönségnek.

A kisbirtokosok földhitelin­
tézetének záloglevelei sokkal rövidebb 
múlttal bírnak, semhogy az ember Ítéletei 
mondhatna felölök. A tőzsdén ritkán ké­
pezték kötések tárgyát és nem áruitatnak 
rendszeresen.

A pest vár ősi kölcsön 88(4 frtos 
árfolyamnál 6.75 százalékot hoz. Ennek 
záloglevele kivívta a méltó elismerést és az 
előbbi évhez képest az árfolyamnak 6 szá­
zalékos emelkedését mutatja.

A fentebbivel befejeztük azon vállala­
tok üzletmenetének ábrázolását, melyek­
nek részvényeit a mi tőzsdénkén árulták, 
és egyszersmind kimerítőn tárgyaltuk év- 
járadékpapírjainkat. Kitűnik, hogy majd­
nem valamennyi hazai részvény társulatunk 
(kivéve azokat, melyek ház- vagy vasút­
építésekbe ártották magokat, valamint a

már régóta rósz állapotban lévőket) jó, 
sőt részben igen kielégítő eredményeket 
ért el. Az évjáradékpapirok pedig kivétel 
nélkül csak emelkedést mutatnak, a mi ta­
lán onnan is ered, hogy némely tőkék, me- j 
lyek ezelőtt speculatiókra voltak fordítva,! 
most nagyobb óvatossággal helyeztet­
tek el.

Kívánatos, hogy tágas körökben isme­
retessé legyen, mily előnyösen különbözik 
Magyarország Ausztriától az associatió 
terén ; mert ha sikerülne jó hazai papír­
jainknak a külföldi hitelt megnyerni, tőzs­
dénk uj életre támadhatna.

A kereskedelmi miniszter körirata
az összes gazdasági egyesületekhez.

Elvitázhatlan tény, hogy Magyaror­
szág közgazdászati iránya — daczára az e 
tekintetben újabb időben lábrakapott jobb 
iránynak még mindig aránytalanul a túl­
nyomó gabonatermelés felé hajlik; az 
állattenyésztés, illetőleg hústermelés pedig 
általában alárendelt, sok helyütt teljesen 
elhanyagolt állapotban van. Következmé­
nyei ezen felszeg iránynak első sorban 
trágya hiány és ezzel kapcsolatosan a talaj 
termőképességének apadása — de a leg­
több hátrány — melyre nemzetgazdászati 
szempontból különös súlyt kell fektetnünk 
— az, hogy a gazda — ezen egyoldalú 
gazdasági rendszerből kifolyólag nagy 
mérvben lévén kitéve a kedvezőtlen idő­
járás és egyéb eshetőségek káros befolyá­
sának — földbirtoka után nem számíthat 
biztos és állandó jövedelemre.

Hogy ezen, országos gazdászatunk 
árnyoldalát képező jelenség, a gazdasági 
téren is sokat haladott újabb kor felvilá- 
gositó-eszméinek sem tágított, egyik főoka 
többi között azon körülményben kereshető, 
hogy az állattenyésztő — nem létezvén ez 
idő szerint oly állandó piacz, melyen jó­
szágát mindenkor biztosan és haszonnal 
értékesíthetné — nem, vagy igen ritkán 
éri el fáradságának és üzlettőkéjének kellő 
gyümölcsözését. Különösen érezhető ezen

hiány a hízó marhára nézve ; mert a ta­
pasztalat bizonyítja, hogy a nagyobb ter­
melő és eladásra kész jószágával sok eset­
ben a hetivásárokra szorul, hol nemcsak a 
véletlen jatekanak t. í. a megjelent vevők 
vagy felhajtott marhák számához képest 
néha jelentékeny árhullámzásnak van ki­
téve, hanem »ok esetben vagy egyáltalában 
nem talál vevőt vagy sokkal értékén alul 
kénytelen jószágán túladni. Jól ismervén 
ezen, a hízómarha eladása körüli nehézsé­
geket, élénk érdeklődéssel fogadtam An­
golországból vett azon értesítést, hogy ou 
egy társaság van alakulóban, mely eseth o- 
Budapesten létesítendő főügynökségének 
közvetítésével nagyobb mérvű bevásárló 
sokat eszközölni és magyar-angol liéiskj- 
viteli üzletet megindítani szándékozik. MU 
előtt azonban ezen társaság működését 
tényleg megkezdhetné, közelebbi adatokat 
óhajt bírni a majdan rendelkezésére bo­
csátandó bízómarha mennyisége körül, 
hogy ily kép az üzlet terjedelme s a be 
fektetési tőke magasságára nézve tájéko­
zást nyerjen.

Meg lévén győződve, — hogy egy élén­
ké bb húskivitelt forgalom létrehozása, s a 
tőkegazdag angol piacznak megnyitása ha­
zai termelőinknek sok tekintetben félreis- 
merhetlen előnyére, és a kiviteli módozato­
kat illetőleg — kényelmére is szolgálatid, 
és ekként remélhető lévén az, nogy az ál­
lattenyésztés s ennek nyomán a hizlalás — 
s átálában veve a hústermelés nagyobb len­
dületet nyerend, s a mezőgazdaság külön­
böző ágai közti arányok kedvezőbb alaku­
lást nyernek : felhívom a gazdasági egyle­
tet, hogy a területén lakó mindazon birto­
kosokat és bérlőket, kik rendszeres hizla­
lással szoktak foglalkozni ezen kilátásba 
helyezett előnyös kelendőség! forrás felől 
értesítve — felszólítsa az iránt, hogy — 
ha a mit nem kétlek, érdekeikkel egyezők­
nek talalandják ezen angol társulattal üz­
leti összeköttetésbe lépni — eladó hízóik­
nak — ökör és juh — számát, faját, meg­
közelítő súlyát, valamint az átvétel idejét 
és azon vasútállomást, a melyen hízóikat 
átvétetni óhajtják — nevük s lakásuk egyéb 
netalán szükséges adatok feljegyzésével 
együtt vagy közvetlen, vagy hatóságaik ut­
ján késedelem nélkül hozzám bejelentsék. 

Bariul.

A BUDAPESTI ÁRÚ- *8 ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, (HimtLOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. *»**»**.
Gabona árak 1875. január 29.

BVZA

ItansMifi

fehérin.

ROZS................
ÁRPA maláta

ZAB
Kl KORK ZA. lián. n 

másnemű 
ZAB 50
RKPt ZE,fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES vJ

Minta-liszt
1 Zam 1

l'nm-
tnázsfi nként
3 frt kr. - frt kr. 

3v

-5 20

50

mázsá nkí‘nt
& frt kr. frt kr.

4.55 4.65
4 75-4.SU 
4.95—5.— 
4.70-4.80
5.-----5.05
5.15 -5.20 
4.65-4.75 
4.1-0 4 95 
5.10-5.15 
4.75 4.85 
5.05 -5 10 
5.20 5.25

Han- frt kr. frt kr.
szilárd
szilárdít 
szilárd!» 
lanyha 
lanyha 
lány ha 
lanyha 
lanyha

szilárd 
Fém

3.80—3.85
2.70—3.10 
2.50 -2.60 
2.07—2.12 
3.05 -3.10 
2.90-2.95

-3.10

120
UK)

315
200
300
100

Kötvények:
Matryar vasúti kölcsön 120 frt# 
Oömöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sors jegy -kölcsön 
1.871-ki magyar államkötvény 
lS72-ki „
1873-ki m. k. kincst. ut. <»<> ,■ ez. 
Földteherm. kötvény magyar

„ 1S67. zár.
M „ teniesi h.

,, 1 si;7. zár.
„ „ hon.-szí.

„ erdélyi
Szőllőváltságf kötvény lOO Irts 
1871. pest városi köles. 8o,o . . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi tasut . .
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai
I j pest - Rá k ospa 1 óta i ló vonalú
Alföld-Fiumei.............................
Észak-keleti................................
Magyar-keleti.............................
FI só erdélyi...................................
Déli vaspálya-társaság................
Budai hegyipálya..........................

Bankok:
Muniripalis hitelbank .............
Angol-magyar hank ...................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank...................
Magyar által, föld hi tel rész v.-t. 
Kisbirtokosuk földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet . .

■ó d qp V
.Ca ,1a. 1 Jen

Adva Tartva Be­
fizet

987/a 99.- 50
100

83.25 83 75 200
88.50 89.- 500
86.50 87.- 200

100
78.25 78.75 50

70.50 77.50
60

100
75 75 76.25 1000
73.50 73.75 100
90 50 91.50 1(H)

130
1095- 1100. 50

41.- 45.-
355- — 360.— 500

62 - 63.— 200
100
200

252 50 253 50 500
76- 78.- 300
--- 500

_#_
1000

80
500
200

67.- 68— 175
500

23.75 24.- 175
20- 20.50 500

196.50 297— 200
60. 61. 200
69 25 69.50 200
45. 46 - 100
51.75 52.- 100

Adva

Budn-óbudai népbank................
Ipar bank..........................................
Budai kereskedelmi bank . . . 
Pesti „ „ . . . .
Pesti iparbank................................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tiszt iegyl. in. hit. int.

Takarékpénztarak:
Ködül!<>i takarékpénztár . . 
Országos központi ,, . . .
Pest i I. hazai „ • . •
Pest-Budai fővár. „ . . .
Pest-külvárosi „ . . .
Szent-Endrei „ . . .
Újpesti „

Malmok:
fon cord ia-gözmalom .................
Erzsébet-gőzmalom.......................
Luiza-gözmnlom ..........................
Molnár- és sütö-gözmalom . . .
Hengermalom................................
Yictoria-eözmalom.......................
Első budapesti gőzmalom . . . 
Pannon ia-gözmalom...................

Különféle iparpapirok:
Épltőtársaság. Pesti...................
Serfózöde, I. magyar...................
Sertéshizlaló ................................
„Athenaeum** könyvnyomda
Pesti.............  „
,, Frank lin-Társ ulat** ................
(íanz-féle vasöntöde...................
(íschvvindt-féle szeszgyár . . . . 
Kereskedelmi épület 
Gyapjú mosó és bízom. I. mag • 
Salgó-1 arjáni kösz

a vasöntöde ....

Tartva

255. - 
208. -

260.-
212.

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . 
Spodium és csont liszt ... 
Szeszgyár, I. magyar . .
Kőszén- és téglagyár (Drascl 
Általános »'aggon-köles, la
Alagút-társaság.......................
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai.............

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5* ofo

,, járadékbárcza . . «
a jelzálogbank .">•
a ált. földhiteltárs. (»o/o

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtok. földhitelintézet 7

Elsőbbségek:
F.jszakkeleti vaspálya . ő o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. ’to o 
1. erdély i vasp. 5 o o ez. frt lOO 
Budapesti lánczhid . ... ti o o 
Budapesti malom .............ti o/o

Pénznemek:
Császári arany.............................
Oszt rák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany.......................
Osztrák és magyar ezüst . . . 
Porosz pénztárjegy....................

Váltók:
Augsburg lOO dél néni. frt utál 
M. Fr nk tirt 100 din. frt utál 
Hanih. 100 din. bir. Mark utál 
London 100 font Sterling utál 
Milano lOO Lir.u.lit. (fre) uIá; 
Pár is 100 franc után ...

Adva Tartva

158. - 16O.
70. - 75. -

170 — 175. -
145. 150. —
105- 110. -

71 -
53 —

73—
60—

58— 60 —

86.75 87 V»

79— sói-
87.75 88.-
86.50 86.75
87 — 87 25
86. - 87.50

85— 85.25
175. 180.-

5.23 5.24
8.9U 8.92
8.9U 8.92

106. 106.50
1.64 1.647,

92 25 92.50
54.10 54.30
54 10 54.30

111.- 111.25

44.10 44.30|

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyek!», máj. — nov. •"» >/o 

„ ,, ezüstben ja ti. -jul. öo/o
Sorsolással 1s?$9-ból egész sorsj. pp. 

„ 18(»0-ból 100 frtos őo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Hornit-tótországi üofo................. - .
Erdélyi 5 o/o.......................
femesi Bánság ito/o.......................
femesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magy ar Öj/o..............................................

a 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közköicsönök.
Dunaszabályozási - , lOO frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.i •*» </o 
G'ómöri záloglevél -V 1Ő0 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt .............

„ 50 frt .............
,, szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi tio/o........................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-oszt r. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparliitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franeo-osztrák 100 frt.......................
Franco-magyar 200 frt.......................
Magy ar ált. niunicipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Lniobank 200 frt .................................

Adva

97.50
99.

Tartva

70.20 
75.6( 

276 
116.25 
138

98.- 
99 50

83 50 84.-
83.- «S3 50

90 75 91.50

j 25

957.-
100.-

958.-
100.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 
FI só erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Ál lámpáiy a 200 frt pp...........................
Déli pálya 200 frt.................................
Tiszai pálya 200 frt.............................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt

nyug. székesf.-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt.......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o o 

„ «‘$3 éves visszafizetés 5oo
Nemzeti bank o. é. 5o'o.......................
Magy ar földbiteltárs. 34 ev 51Lo o 

,T földliiteliutézcti 5<
„ kereskedelmi b nk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Donibovár 200 frt ez. 5 » o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ...
Kl so erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3</<>.............

,, 1867-iki 3ofo....................
„ 200 frt őo/o....................

Tiszavidéki 5o/o .
Magyar észak keleti 300 frt 5o o . 

,, keleti 300 frt 5o/o .
,, nyűgöti . . . 200 frt 5ofo .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly -Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

130.- 
437 -

128.50

293.50 
130 50 
1.87 
117.5»» 
113.
54.5C 

126.75

Tartva

131. 
439 -

129.—

86 5u 
86 80 
85 50

78 6»J 
71 25

72 50 
67.7.

100.5»

86.75
87.12

75.80
71.75

83.50 
73. 
67.90 
79.-

101*—

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp.
Dunagozhajozási társ. 100 Irt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs................
Keglevich 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Rudavárosi kölcsön 40 frt ....
Páltfy 40 frtos pp..............................
Rudolf-alapitváity 10 frt................
Sál ni 40 fr" pp. .................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Geuois 40 frt pp. ................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 Irt pp...........................
» indischgrátz 20 frt.......................

IX. Váltók (•'! bóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3»//»/ 
Augsburgra 100 frt deinem. 41/.0/0
Berlin 100 tallér................ 4
Boroszló 100 tallér............. 4
Brüssel 100 frs . 4
Frankfurti 100 frt délném. 3 
Hamburgra 100 b. mark. ■ 3 
Londonra 10 font sterling . 2 
Marseille 100 frank .... 4 
Páris 100 frank ................ 4

Pénzek áriolyama.
Cs. kir. arany.............................
20-frankos arany.......................
Orosz imperiale..........................
Mária-Terézia-tallér

Egyleti tallér 
Porosz pénztári utu«>any

Adva j Tartva

164.51 165.
26.51 27.50

• 94. 95.-
17 5C 18.51
13 7T 1 2:j
16.25 17.-
26 - 26.50
26.5( 27.
13.75 14.
33.5(J 34 —
17.25 (L3

‘ 16.- 16.50
• 109 110

21. - 22. -

94 70 94.80
92.55 9 2.6ó

54.25 54.30

111.- 111.25

44.20 44 25

5 25 5 26
8 91 8.91

105.80 105.90

164 1 64

Az érinek, ásvány ok * régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

jaz'laj raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazitagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyüjteméuyekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

ív lest jutányosabb árakon.

Egy unott érmek, ásványok és régiségek
« tejmajasb árakon inegvétetnek.

■rn, A „FRANKUN-TÁltSUI.AJ”
VäA magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) 
^(|^> megjelent és minden könykereskedésben kapható :

Nemzeti nagy képes naptár
í

A ..I rauklin-Tarsnlat" magyar irodalmi intézet ésa....................... ............. F.' nuuaimi miez
^.könyvnyomda kiadásában (Budapesten, egyetem-utcz 
^ 4_ik sz) megje lent és minden könyvárusnál kapható:

A magyar nők házi naptára
lHTfii. éore.

Szerkeszti BENICZKY I15MA..
Ara fűzve 60 kr.

Á'*- ~'r sy ^ v &

Hetedik évfolyam.

A „Franklin-társulat“ magyar irodalmi intézet kia- 
dasaban, (Hu..apes . eg}etem-uteza 4-ik szám) megjelent 

es minden könyvárusnál kapható:

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismertető album.

4»)0 hazai tárgyú képpel díszítve.
K. t rész egy kötetben. Kötve 6 irt.

;X -Magyarország képekben“ tartalmát képezik : 
I. Történeti vagy egyéb nevezetességű helységek, városok és 
egész vidékek jellemző leírása II. Hazai népélet. Elbeszélé­
sek US rajzok a nép életéből; népviseletek, népszokások 
ismertetése. - III A múlt és jelen időből hazánk legne­
vezetesebb férfiaim.k arczkép.-kkel diszken élet- és jellem- 
rajzai. VI Régi építmények, templomok, várromok, haj­
nalikon emlékek, műtárgyak stb. leírásai.
. .. A„vál,ozat°s tartalmú és díszesen kiállított könyv 
közel 100 negyedrétü Ívre terjed, úgy jeles hazai mű­
vészüktől nyert kepei, mint jobb Íróink tollából eredt 
szövegével bármely könyvtárnak s asztalnak méltó díszéül szolgál.

1875. évre.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal
(Számos képpel.)

Hetedik évfolyam. Szerkeszti áldok IMRE. Ára fűzve 1 frt.

1 ÁRTALOM: Naptári rész. — Gyulay Pál. A sellő (Ballada). — Komocsy 
József. A boltőrző. —- Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold. 
Az isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok : I. Kaulbacli „Nero“-ja czimkephez. — 
II. Az éjo csendzavarok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpol. — Egy rejtélyes 
gyilkosstir. — Keleti kép a nemrégmultból, képpel. — A főváros emelkedése, Ráth 
Kárólv arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol 

!® bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból : 
I. Odajárok, hova .... II. E^y goromba tábornokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva, 
képekkel. — A «allásviszály Németországban, több arczképpel.— A háztartás köréből: 
I. A virágok a szobában — II. Az egészséges lakás kellékei. — Az asszony története, 
képek szöveg nélkül. — Egy év történéléből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartal 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf H< derváry, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczképekkel. — 
Ünnepélyek : A magyar tud. akadémia nagy-gyülése. — Az akadémia ünnepélyes köz­
gyűlése. — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. — Az Erkel-ünnepély. — Strausz Dávid > 
és Fogarasi János, arczképekkel. — Vegyesek.—A méter-rendszer. - A magyar biro-j 

dalom közigazgatási tis ti czimtára. — Országos vásárok.

A „Franklin-Társulat“
magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásában, Budapest S 
(egyetem-uteza 4. szám) megjelentek és minden könyvkeres- ^9 

kedésében kapható :

István bácsi naptára
A ..Franklln-Tarsulat1 magyar irodalmi iutéze ^ 

; kiadásában Budapesten (egyetem-u’cza 4-ik szám jg 
megjelent és minden könyvárusnál kapható:

GYüRKY ANTAL. J

m
Jjj lITffi ívagyis családos házigazdáiknak és (jazdasszonyok­

nak , népnevelőknek, helységi elöljáróknálc, ipa­
rosoknak és fölilmivelőknek való J miként kell eljárni a szőlődézsmavaltsaK keresztül- ,

A vitelénél a lelek, jogbiztosoknak, választott birósa- f, 
W, goknak és községelölj ároknak. Felvilágosító péidák- M 

kai és irománypéldákkal ellátvaAlaptta: Majer István. Szerkeszt,: KóTialm, K. József. ^ (8.adrét 93 lap-) Fözve 80 krajcz4r. Q

Ára fűzve 50 kr. S

képes kalendárium 1875. közönséges évre
lapitá: Majer István.

XX. évfolyam.

A „FRANKLIN-TARSULAT“ magy. Írod intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4. szám)
megjelent és minden könyvárusnál kapható:

Utazás a holdba és a holdHárom orosz és három angol
kalandjai.

JULES VERNE
után francziából 

TSTA.QY" ISTVÁN.

Ára képes borítékba fűzve 2 frt.

JULES VERNE
„De la térré a la lune“ és „Autour 

de la lune“ czimü müvei után.
Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr.

Oí hét léghajón.
Utazás Afrikában. 

JULES VERNE
„Cinq semaines en ballon“ czimü 

müve után.
Képes borítékba fűzve, ára 1 frt 20 Ír.

A »FRANKLIN-TÁRSULAT« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből.
Második bővített kiadás. — Ára fűzve 2 frt., dlszkötésben 3 frt.

UJ KÉPES KÖNYV,
útmutatás

a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszedésre 2V2—7 éves gyermekek 
számára, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

33 O JE3Z IV ‘'ST 3VE- által.
36 szi’nezett táblával és eicy rajztáblával.

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt,

A Franklin-Társulat

KÉPES MESE KÖNYVEI.
6 nagy ssinezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi. 
5. Jancsi és Örzsike. - 6. A vörösbóbitás kis leány.

I rank!in-Tarsulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Első évi

HA
Sz\

Franklin-Tár

4 lap szellemiI 

Szétküldés köri

K Ö

Egy H
Negye 
Félévit 
Egy éti

Gyújtói
egy tisztelj

Buc

Hogy 
lati reme 
teljes és 
tudtuk, 
programi 
surd ide 
lesz pro 
is, melyl 
ezt is föl 
a fontos: 
mondott 
mondta, 
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vetkezte
kailag é 
politikai*

Ma 
tél y telje 
s a pulit 
Fisaként 
megítéli 
politikai 
teszsziik 
pressio j 
lemmel 
— mely 

Lehet 
a közál 1 
jó abban 
ajánl: 
kritikája 
midőn b 
beismert 
mosratásí 

Más 
helyzet 
orvoslás: 
a mai 
keresztéi 
] irogran 
támogat 
egészitb 
stdőbázE 
tikai ári 
renden 1 
miféle o 
hosszak! 
az állam 
terjedő 
pita na n 

Ha ne 
a kunná 
uvobb 
sorára 
részletei 
közeleb 
kai kére 
mai: Se 
után. te 

Mert
mi els
Bittú-Gl

Szép
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A jő
salatu 
faludy 
ilulójánaj 
rajzban 
Ferencz 
műtörtc
Béla k'j
Valóba 
dőknek 
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kitás 
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gozatoil 
Seje.
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